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editorial

I arna aceasta nu mai vine ca o promisiune, 
ci ca o povară. Nu o așteptăm cu bucuria 
zăpezii sau cu liniștea sărbătorilor, ci cu 

teama facturilor, cu frica rafturilor goale și 
cu zgomotul surd al unui război care, deși 
pare departe, ne bate în ușă în fiecare zi. 
Un război care nu mai este doar o știre, 
ci o realitate care apasă pe economie, pe 
energie, pe viitor. Războiul care ne răcește 
casele înainte de a veni frigul și ne îngheață 
speranțele înainte de a cădea prima ninsoare.

Este o iarnă a deficitului bugetar, în care 
statul numără ce nu mai are, iar oamenii 

numără ce nu-și mai permit. O iarnă a 
inflației, unde banii se micșorează de la o 
săptămână la alta, iar munca valorează tot 
mai puțin. Nu știm dacă primăvara va aduce 
dezgheț sau doar o nouă formă de criză. Știm 
doar că iarna aceasta va fi una a calculelor, a 
renunțărilor și a tăcerilor grele — o iarnă care 
ne va testa nu doar rezistența, ci și limitele.

Într-un asemnea context, studiul 
„Oportunități pentru investitorii străini în 

România”, realizat de Academia de Studii 
Economice din București împreună cu 
Fundația Deloitte România „cartografiază” 
în detaliu mediul investițional românesc și 
scoate în evidență diferența dintre discursul 
optimist promovat public și realitățile 
structurale care continuă să limiteze 
atractivitatea României pentru investitorii 
străini pe termen lung. Doi ani de muncă, de 
cercetare și brainstorming a unui colectiv de 
16 autori – cadre universitare de elită din ASE, 
au culminat cu finalizarea acestui studiu atât 
de necesar pentru anii care urmează.

Analiza scoate în evidență diferența 
dintre discursul optimist promovat 

public și realitățile structurale care continuă 
să limiteze atractivitatea României pentru 
investitorii străini pe termen lung. Deși 
România este frecvent prezentată ca o 
destinație competitivă în Europa Centrală 
și de Est, studiul arată că acest avantaj este 
fragil și depinde în mare măsură de costuri 
reduse, nu de stabilitate instituțională sau de 
o strategie economică coerentă. 

D in perspectivă macroeconomică, studiul 
arată că România a înregistrat progrese 

semnificative în procesul de convergență 
reală cu Uniunea Europeană, reflectate în 

creșterea PIB-ului real per capita, extinderea 
consumului intern și dezvoltarea unor 
sectoare economice dinamice. Cu toate 
acestea, nivelul de dezvoltare rămâne 
sub media UE, iar economia este marcată 
de dezechilibre structurale persistente. 
Inflația ridicată, deficitul bugetar excesiv și 
deficitul de cont curent reprezintă riscuri 
majore pentru stabilitatea macroeconomică, 
sporind dependența de finanțarea externă și 
vulnerabilitatea la șocuri economice. 

Creșterea economică din ultimii ani este 
analizată critic, fiind atribuită în principal 

consumului și politicilor fiscale expansioniste, 
mai degrabă decât investițiilor productive 
și creșterii productivității. Inflația ridicată, 
deficitele bugetare recurente și dezechilibrul 
contului curent indică o economie vulnerabilă, 
expusă șocurilor externe și dependentă de 
finanțare externă. Autorii atrag atenția că 
lipsa unor reforme structurale consistente 
a transformat aceste probleme în riscuri 
cronice, iar amânarea deciziilor dificile 
afectează credibilitatea României în fața 
investitorilor strategici.

P iața muncii reprezintă una dintre cele mai 
sensibile vulnerabilități. În spatele unei 

rate scăzute a șomajului se ascund probleme 
profunde, precum participarea redusă la forța 
de muncă, deficitul sever de competențe și un 
număr ridicat de tineri care nu sunt integrați 
nici în educație, nici în activități economice. 
Migrația externă masivă și îmbătrânirea 
populației au diminuat considerabil baza de 
recrutare, în timp ce sistemul educațional 
nu reușește să răspundă cerințelor 
economiei moderne. Pentru investitori, 
aceste disfuncționalități se traduc în costuri 
suplimentare, incertitudine și limitarea 
proiectelor cu valoare adăugată ridicată.

Mediul de afaceri este descris ca fiind 
marcat de instabilitate legislativă și 

impredictibilitate. Deși România oferă un 
regim fiscal aparent competitiv, modificările 
frecvente ale legislației, adoptate adesea fără 
consultare publică sau analize de impact, 
creează un climat de nesiguranță. Birocrația 
excesivă, procedurile administrative greoaie 
și capacitatea instituțională limitată sunt 
semnalate constant ca obstacole majore. 
Studiul indică o relație tensionată între stat 

și mediul privat, în care investitorii percep 
autoritățile mai degrabă ca sursă de risc 
decât ca partener de dezvoltare.

D in perspectivă sectorială, România rămâ-
ne dependentă de activități cu valoare 

adăugată relativ scăzută. Deși sunt identi-
ficate oportunități în energie, IT, industrie 
prelucrătoare, securitate cibernetică sau agri-
cultură procesată, dezvoltarea acestora este 
frânată de infrastructura deficitară și de lipsa 
unei strategii industriale clare. Analiza regio-
nală evidențiază discrepanțe majore între ju-
dețe, cu investiții concentrate în câteva centre 
urbane, în timp ce zonele mai puțin dezvolta-
te rămân marginalizate. Zonele urbane mari, 
precum București-Ilfov, Cluj, Timiș sau Brașov, 
concentrează cea mai mare parte a investiții-
lor străine, datorită infrastructurii mai dezvol-
tate, accesului la forță de muncă calificată și 
ecosistemelor economice funcționale. În con-
trast, regiunile mai puțin dezvoltate dispun 
de resurse naturale și costuri mai reduse, dar 
necesită investiții publice consistente pentru 
a deveni atractive pentru investitori. Studiul 
subliniază importanța politicilor de dezvoltare 
regională și a colaborării dintre autoritățile 
locale și investitori.

Infrastructura este prezentată drept 
una dintre cele mai mari frâne ale 

competitivității. Întârzierile cronice în 
proiectele de transport și logistică cresc 
costurile pentru investitori și limitează 
integrarea României în lanțurile valorice 
europene. Investitorii semnalează că 
promisiunile privind stabilitatea sunt rareori 
dublate de implementare consecventă, ceea 
ce alimentează neîncrederea și prudența. 

În ansamblu, cercetarea oferă o imagine 
realistă și echilibrată asupra mediului 

investițional din România, evidențiind 
atât oportunitățile, cât și limitele actuale. 
Concluziile studiului indică lucruri știute:  
faptul că atragerea sustenabilă a investițiilor 
străine necesită stabilitate macroeconomică, 
predictibilitate legislativă, investiții continue 
în capitalul uman și infrastructură, precum și 
o viziune strategică pe termen lung. Doar prin 
corelarea acestor elemente România poate 
transforma avantajele sale comparative în 
avantaje competitive durabile.

? Cristian Pavel

O „busolă de aur”  
pentru investitorii străini
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AIRi@UTCN face parte din strategia de 
dezvoltare pe termen lung asumată de UTCN, 
completată armonios de participarea univer-
sității, în calitate de partener strategic, la două 
proiecte flagship în domeniu: Hubul Român de 
Inteligență Artificială (HRIA), cu implicare pe 
parte de concepere și operaționalizare, şi RO AI 
Factory, prima infrastructură națională de inte-
ligență artificială. Aceste iniţiative concrete vor 
conecta institutul şi comunitatea clujeană la 
infrastructuri de vârf, parteneriate şi colaborări 
strategice naționale și internaționale, oferind 
totodată universității acces la oportunități de 
finanțare și  dezvoltarea de aplicații cu impact 
direct în economie și administrație.

 AIRi@UTCN reprezintă, în acelaşi timp, o 
dovadă de responsabilitate, viziune și angaja-
ment a UTCN față de dezvoltarea academică, 
științifică şi economică a municipiului Cluj-Na-
poca şi a regiunii, într-un moment crucial al 
cursei globale pentru relevanță şi supremaţie 
în domeniul IA. Planul ambițios al Comisiei 
Europene este de a transforma Europa într-un 
veritabil „continent al AI”, prin investiții con-
sistente în AI Factories - noduri strategice în 
infrastructura digitală a continentului: centre 
care reunesc putere de calcul de ultimă ge-

nerație, seturi masive de date, instrumente 
software specializate și echipe de experți, 
cu scopul de a accelera dezvoltarea și imple-
mentarea soluțiilor de inteligență artificială în 
economie, cercetare și administrație. România 
se află printre cele șase noi țări selectate să 
găzduiască astfel de centre, un pas important 
spre consolidarea poziției sale în ecosistemul 
european al inteligenței artificiale. De altfel, 
ţara noastră a conştientizat importanța dome-
niului şi a aprobat Strategia națională în do-
meniul inteligenței artificiale pentru perioada 
2024-2027, care stabilește obiective precum 
consolidarea capacității tehnologice și in-
dustriale, pregătirea societății pentru trans-

formările generate de inteligența artificială și 
asigurarea unui cadru etic și juridic adecvat. 
Alinierea AIRi@UTCN cu această strategie 
este cu atât mai relevantă cu cât Cadrul stra-
tegic național în  domeniul IA a fost elaborat 
de Autoritatea pentru Digitalizarea României, 
într-un proiect coordonat de Universitatea 
Tehnică din Cluj‑Napoca.

Infrastructură de ultimă generație, 
cu impact științific și economic
Care este „arhitectura” Institutului de Cer-

cetare în Inteligență Artificială, cum sunt struc-
turate activitățile și direcţiile sale principale de 
cercetare?

AIRi@UTCN: Accelerator al cercetării, 
inovării și competitivității  

regionale și naționale
Universitatea Tehnică din Cluj-Napo-
ca (UTCN) va inaugura, în primăvara 
anului viitor, Institutul de Cerceta-
re în Inteligență Artificială (AIRi@
UTCN), o platformă strategică menită 
să concentreze și să accelereze activi-
tatea de cercetare, inovare și transfer 
tehnologic în domeniul inteligenței 
artificiale la nivel regional și național. 
Noul institut, finanţat integral din fon-
duri proprii şi construit de la zero de 
UTCN, îşi propune să devină un cen-
tru regional de excelență în cercetarea 
aplicată și în colaborarea cu mediul de 
afaceri şi să plaseze România pe harta 
europeană a inovaţiei în domeniul AI 
și al tehnologiilor emergente.
� ? Alexandru Batali
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AIRi@UTCN, centru care a fost edificat 
în urma unei investiţii în valoare de 105 
milioane de lei, fără TVA, are o suprafață de 
14.000 de metri pătrați și va include 30 de 
laboratoare, 15 sali suport, o sală de confe-
rințe şi spaţii colaborative, dar și propriul 
sistem de calcul de înaltă performanță (i.e. 
HPC), în care studenții la masterat, docto-
ranzii și cercetătorii vor lucra împreună cu 
mediul economic pentru a dezvolta tehno-
logii de vârf și soluții cu aplicabilitate directă 
în economie și societate.

Prin laboratoarele sale de calcul de înaltă 
performanță, securitate cibernetică, robotică 
inteligentă și centre de prototipare, institutul 
va susține nu doar cercetarea teoretică, ci și 
aplicarea directă a noilor tehnologii. Compani-
ile vor avea acces la servicii de consultanță și 
testare pentru adoptarea soluțiilor digitale, în 
timp ce studenții și tinerii cercetători vor avea 
acces la resurse de ultimă generație pentru 
formare și dezvoltare profesională.

AIRi@UTCN este structurat în șase de-
partamente de cercetare și un departament 

de suport. Departamentele de cercetare vor 
prioritiza: (i) IA de încredere, (ii) sistemele 
autonome, (iii) microelectronica, (iv) robotica, 
(v) IA în medicină, (vi) securitatea cibernetică. 
În cadrul acestora se vor dezvolta tehnologii 
AI care vizează domenii prioritare de interes 
strategic și cu impact ridicat: mobilitate/ 
transport și energie, sănătate și științe ale vie-
ții; industrie și producție; apărare; securitate 
cibernetică și infrastructuri critice; spațiu,  gu-
vernare electronică și servicii publice digitale.

Departamentele de Cercetare își alinia-
ză agenda la nevoi validate ale industriei și 
sectorului public, la frontiera academică și la 
priorități societale, prin mecanisme formale 
(consiliu consultativ al institutului, sondaje 
anuale, portofoliu de proiecte). Activitatea se 
structurează pe trei piloni care acoperă lanțul 
valoric al IA în inginerie: 

1.   �Infrastructură și hardware pentru IA. 
Acest pilon agregă activități de cercetare 
și dezvoltare legate de proiectarea, pro-
totiparea și testarea cipurilor optimizate 
pentru IA, concepute pentru eficiență și 
scalabilitate. În plus, va crea și menține o 
infrastructură hardware robustă pentru 
antrenarea și testarea modelelor IA rele-
vante pentru diverse domenii inginerești.

2.   �Modele, algoritmi și platforme IA ino-
vatoare. Acest pilon va oferi un spațiu 
multidisciplinar, integrând expertiză din 
știința calculatoarelor, știința datelor, ma-
tematică, robotică sau microelectronică, 
precum și aspecte tehnologice sau etice, 
pentru a aborda provocările specifice dez-
voltării de soluții bazate pe IA.

3.   �Aplicații interdisciplinare și licențiere. 
Acest pilon se va concentra pe aplicarea 
modelelor și platformelor IA pentru abor-
darea unor provocări sociale specifice și 
dezvoltarea de servicii inovatoare pentru 
susținerea economiei digitale. Va asigura 
un ecosistem de colaborare cu experți din 
domenii conexe și va crea platforme de 
testare pentru prototiparea și validarea 
soluțiilor IA în aceste domenii.

Departamentul de Suport reunește patru 
laboratoare: (i) Laboratorul de calcul de înaltă 
performanţă; (ii) Laboratorul pentru dezvol-
tarea prototipurilor; (iii) Laboratorul pentru 
etichetarea datelor; (iv) Laboratorul pentru va-
lidarea şi certificarea sistemelor bazate pe IA. 

Laboratorul de calcul de înaltă performan-
ță va gestiona în mod centralizat serverele 
HPC de învățare profundă și stocare. Labo-
ratorul va oferi un mediu securizat pentru 
sprijinirea echipelor de cercetare și a partene-

Un angajament asumat  
față de excelență, cooperare  

și relevanță strategică
„Institutul de Cercetare în Inteligență Artifi-

cială al Universității Tehnice din Cluj-Napoca 
– AIRi@UTCN –  reprezintă una dintre cele mai 
importante opțiuni strategice asumate de uni-
versitatea noastră în ultimele decenii. Acest de-
mers nu este rezultatul unei conjuncturi și nici un 
răspuns la o tendință trecătoare, ci exprimarea 
unei reflecții mature asupra rolului universități-
lor tehnice într-o lume aflată într-o transformare 
tehnologică rapidă, profundă și adesea imprevi-
zibilă.

La nivel european și global, inteligența artificială se dezvoltă într-un context marcat de 
competiția pentru talente, de concentrarea resurselor de cercetare și de nevoia tot mai evi-
dentă de a orienta direcțiile majore ale progresului tehnologic. În acest cadru, universitățile 
sunt chemate să depășească rolul adaptativ și să își asume o misiune activă de generare 
a cunoașterii avansate, de reflecție critică și de leadership intelectual, contribuind direct la 
modul în care tehnologia este concepută, utilizată.

AIRi@UTCN a fost gândit ca un pol de excelență dedicat cercetării doctorale și postdocto-
rale, conectat la rețele academice europene și internaționale de referință. Alegerea strategi-
că susține calitatea, rigoarea și relevanța pe termen lung, având ca obiectiv crearea unui ca-
dru coerent pentru cercetare avansată, cooperare academică solidă și rezultate cu impact 
științific și societal durabil.

În același timp, evoluția accelerată a inteligenței artificiale generează provocări etice 
semnificative, cu implicații directe asupra muncii, educației, vieții sociale și proceselor de-
mocratice. Din această perspectivă, AIRi@UTCN se întemeiază pe convingerea că excelența 
științifică nu poate fi disociată de responsabilitatea față de societate. Această abordare 
este pe deplin aliniată principiului alianței europene EUt+ – „Think Human First”, pe care o 
consider esențială pentru credibilitatea și relevanța cercetării europene în domeniul inteli-
genței artificiale.

Prin AIRi@UTCN, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca își afirmă vocația de a rămâne un 
spațiu de echilibru într-o lume accelerată: un loc în care inovația este însoțită de discernă-
mânt, iar progresul tehnologic este orientat către binele public.

În acest spirit, adresez un apel deschis comunității academice de a se angaja solidar în 
această misiune. Invit colegii, cercetătorii și partenerii noștri să devină parte a AIRi@UTCN, 
pentru a construi împreună o direcție în care inovația este inseparabilă de responsabilitate, 
iar cercetarea științifică este pusă în slujba interesului public.

Pentru mine, AIRi@UTCN reprezintă o investiție pe termen lung în poziționarea Universi-
tății Tehnice din Cluj-Napoca în spațiul academic european și internațional. Este un anga-
jament asumat față de excelență, cooperare și relevanță strategică, într-o epocă în care cu-
noașterea avansată constituie una dintre resursele esențiale ale societății contemporane.”

Prof. univ. dr. ing. Vasile Țopa, rectorul  
Universității Tehnice din Cluj-Napoca
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rilor (e.g. companii) prin furnizarea de servicii 
adaptate pentru a facilita implementarea, 
antrenarea și operaționalizarea sistemelor 
bazate pe IA. 

Laboratorul pentru dezvoltarea prototi-
purilor va avea echipamente pentru confec-
ționarea componentelor mecanice, electrice 
și electronice. Laboratorulul acoperă com-
ponenta tehnico-administrativă cu rolul de a 
asigura suport pentru activitățile de cerceta-
re-dezvoltare-inovare.

Laboratorul pentru etichetarea datelor va 
oferi servicii profesionale de etichetare și pre-
procesare a datelor esențiale pentru instrui-
rea modelelor de învățare automată, adresate 
atât echipelor de cercetare din cadrul AIRi@
UTCN, cât și partenerilor industriali.

Laboratorul pentru validarea și certifica-
rea sistemelor bazate pe IA sprijină întreprin-
derile și organizațiile de cercetare în alinierea 
la standardele de calitate şi la cerințele legale 
europene, transformând conformitatea în-
tr-un avantaj competitiv.

„AIRi@UTCN va fi cartea  
de vizită a universității”

Dialogul cu prof. dr. ing. Adrian Groza, 
prorector Infrastructură Informatică și Digi-
talizare în cadrul UTCN, ne-a oferit prilejul de 
a descoperi valențele și complexitatea unui 
proiect care redefinește granițele cunoaș-
terii prin explorarea și valorificarea noilor 
tehnologii, depășind granițele mediului 
academic şi ţintind transformarea digitală a 
economiei şi societăţii românești de mâine.

AIRi@UTCN va fi un motor pentru cercetare, 
inovare şi competitivitate la nivel regional. 

Complementar, vizând o perspectivă 
mult mai largă, UTCN este angrenată în 
dezvoltarea HUB-ului Român de Inteligență 
Artificială şi a reţelei continentale AI 
Factories - vectori de progres la nivel 
european. Ce câştiguri capitalizează UTCN 
prin conectarea la o tendinţă tehnologică 
dominantă pe plan mondial şi prioritară 
pentru UE? 

Întrebarea dumneavoastră atinge exact 
esența strategiei UTCN: dezvoltarea Artificial 
Intelligence Research Institute - AIRi@UTCN 
nu este un demers punctual, ci piesa centrală 
din strategia pe care UTCN și-a asumat-o încă 
de acum câțiva ani, aceea de a deveni un actor 
relevant în inteligență artificială. Astfel, UTCN 
s-a implicat în conceperea și operaționalizarea 
HUB-ului Român de Inteligență Artificială - un 
proiect fanion pentru România - și, totodată, 
în elaborarea Strategiei Naționale în Domeniul 
IA, realizată printr-un proiect coordonat de 
UTCN. În aceeași logică, am intrat ca partener 
în dezvoltarea RO-AI Factory și în conectarea 
la rețeaua continentală AI Factories. 

 Câștigurile sunt de impact, atât pentru 
universitate, cât și pentru regiune. Prin AIRi@
UTCN, HRIA sau RO-AI Factory, UTCN își 
crește capacitatea de a intra în consorții mari, 
alături de parteneri puternici și de a contribui 
la proiecte cu relevanță europeană. În paralel, 
prin serviciile de cercetare și inovare în IA 
oferite companiilor, susținem dezvoltarea de 
produse bazate pe IA. Strict din perspectiva 
noastră, cel mai important câștig rămâne 
atragerea de tineri cercetători: AIRi@UTCN 
creează un traseu complet, coerent și atractiv 
pentru tineri - de la anul 1 la licență, trecând 
prin master și doctorat, până la postdoctorat 

- astfel încât cei mai buni studenți să-și poată 
construi aici o carieră în inteligență artificială, 
la standarde europene.

Cât de important este pentru UTCN faptul 
că AIRi@UTCN ia naştere într-un moment 
de vârf al preocupărilor şi investiţiilor într-un 
domeniu de vârf strategic pe plan global, 
pe fondul unei lupte pentru supremaţia IA 
între marile puteri ştiinţifice şi tehnologice 
ale lumii?

Miza pentru AIRi@UTCN este atragerea 
de studenți talentați. În competiția IA, cea mai 
rară resursă rămâne talentul. Iar talentul se for-
mează în universități. Dacă AIRi@UTCN apare 
acum, înseamnă că putem oferi studenților și 
doctoranzilor un traseu complet: de la primele 
proiecte până la cercetare avansată, publicații, 
prototipuri și transfer către industrie şi suport 
pentru antreprenoriat în IA. Cine câștigă talen-
tul, câștigă avantajul pe termen lung. Ne dorim 
ca AIRi@UTCN să fie o fabrică de talent în IA.

Ca să contezi cu adevărat în IA, ai nevoie 
de trei ingrediente: masă critică, viteză și 
credibilitate internațională. AIRi@UTCN este 
gândit exact pe această logică.

În primul rând, masa critică: AIRi@UTCN 
poate găzdui minimum 360 de cercetători, 
organizați în 30 de laboratoare și susținuți de 15 
săli și spații suport. Aceasta înseamnă capaci-
tate reală de a produce cercetare, prototipuri 
și proiecte la scară, nu doar inițiative punctuale.

Al doilea ingredient este viteza. Clădirea 
AIRi@UTCN a fost ridicată într-un ritm rar 
întâlnit în România: o construcție nouă fina-
lizată în mai puțin de doi ani (invităm cititorii 
articolului să urmărească edificarea clădirii în 
direct la adresa webcam.obs.utcluj.ro). Pentru 
noi, viteza nu e doar un detaliu de execuție, ci 
un semnal: avem capacitatea de a transforma 
o viziune în realitate, rapid. Iar aici îmi place o 
analogie simplă: impulsul vine din combinația 
dintre „masă” și „viteză” - cu cât ai o masă 
critică mai mare și te miști mai repede, cu atât 
crește impulsul instituțional al AIRi@UTCN.

Al treilea element este credibilitatea inter-
națională. UTCN este parte a unor alianţe se-
lecte: CESAER - cea mai prestigioasă rețea eu-
ropeană a universităților de știință și tehnolo-
gie;  ENIHEI - European Network of Innovative 
High Education Institutions, unde UTCN a fost 
selectată din 5000 de instituții de învățământ 
superior din Europa. De asemenea, UTCN a 
obținut de la Comisia Europeană calificarea 
„HR Excellence în Research”. Ne propunem 
ca, în următorii doi ani, prin AIRi@UTCN să 
consolidăm această credibilitate prin rezultate 
concrete: proiecte internaționale, publicații 
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de top, parteneriate strategice și transfer 
tehnologic vizibil. Credibilitatea e ceea ce îți 
dă „tracțiune” și îți permite să intri constant în 
consorții mari și în inițiative europene. 

Dacă le adăugăm cap la cap, avem o 
construcție foarte clară: masa critică și viteza 
îți dau impulsul inițial (ne putem ghida după 
binecunoscuta formula Impuls = masa critică 
x viteză), iar credibilitatea îți dă accelerația pe 
termen mediu. Este exact ce ne interesează: 
să avem forța de a deveni un reper în IA pentru 
regiune (și aici ne ajută formula Forţa = masa 
critică x acceleraţie) -  o forță care se vede în re-
zultate, în oamenii formați aici și în soluții care 
ajung din laborator în economie și societate.

Ce rol consideraţi că poate juca AIRi@UTCN 
în reforma şi modernizarea sistemului CDI din 
România? 

Este o întrebare cheie. IA ajuta cerceta-
rea în moduri foarte concrete: sintetizează 
literatură, accelerează analiza datelor, auto-
matizează experimente sau îmbunătățește 
reproductibilitatea acestora. Un sistem nați-
onal de CDI care va exploata beneficiile IA va 
genera rezultate în ritm accelerat. AIRi@UTCN 
va produce specialiştii în domeniul IA care 
vor contribui la înfăptuirea acestei accelerări 
orizontale în CDI. 

Mai este un aspect: până aici am vorbit 
despre IA ca instrument de eficientizare - și 
da, în industrie aceasta înseamnă costuri mai 
mici, timpi mai buni, mentenanță predictivă, 
control de calitate automatizat. Dar IA este 
mai mult decât atât: este și despre modele 
complet noi de a face business sau de a re-
zolva probleme sociale. De exemplu, IA poate 
genera automat setările de proces și traseele 
de producție pentru o comandă nouă, poate 
reconfigura planificarea în timp real în func-
ție de disponibilitatea utilajelor. Rezultatul 
este o schimbare de business: fabrica nu mai 
vinde doar produse standard, ci vinde capa-
citate flexibilă - „manufacturing-as-a-service” 
- unde poți produce rapid serii mici, piese 

personalizate sau prototipuri cu costuri apro-
piate de producția de masă.

Ce impact estimaţi că poate avea AIRi@UTCN 
la nivelul creşterii capacităţii şi a potenţialului 
ştiinţific al UTCN, dar şi pe componenta de 
transformare pe care institutul, în particular, şi 
IA-ul, în general, o pot genera la nivelul educaţiei 
universitare? Programatic sau natural, în 
contextul în care IA va deveni, în scurt timp, 
omniprezentă în majoritatea aspectelor 
importante ale existenţei umane, inclusiv în ce 
priveşte potențarea învăţării şi a modalităţilor 
noi de explorare a cunoaşterii.

Aveți dreptate: IA devine rapid omniprezen-
tă în educație și cercetare - ea se răspândește 
prin universitate ca o formă nouă de alfabeti-
zare. Un profesor o introduce ca să explice mai 
bine un fenomen; un student o folosește ca să 
scurteze drumul de la idee la prototip; un docto-
rand o adoptă pentru că altfel rămâne în urma 
literaturii. Și, dintr-odată, IA nu mai este o disci-
plină de sine stătătoare, ci o limbă comună - un 
strat subțire, dar omniprezent în UTCN, care 
se așază peste fiecare domeniu de inginerie în 
parte.

Provocarea va fi cum o folosim fără să 
compromitem echitatea și încrederea. În acest 
peisaj, AIRi@UTCN poate juca rolul de „traducă-
tor” între inovație și reguli. AI Act, regulamentul 
UE în materie de IA, încadrează explicit multe 
utilizări educaționale în categoria „high-risk” - de 
la sisteme care influențează admiterea, până 
la cele care evaluează rezultatele învățării sau 
detectează comportamente în timpul exa-
menelor. De aceea, AIRi@UTCN va include un 
departament dedicat testării și validării acestor 
soluții: evaluări de bias și echitate, verificări de 
robustețe și „stress tests” metodologice, astfel 
încât instrumentele folosite în educație să res-
pecte standardele de calitate din domeniul IA. 
Iar faptul că UTCN este prezentă în Comitetul 
Tehnic Național ASRO/CT 401 - Inteligență Artifi-
cială înseamnă că nu doar urmărim standardele, 
ci putem contribui la ele -  adică ne mutăm din 
postura de utilizator în cea de actor care ajută la 
definirea rolului pe care IA îl va avea în educație.

În orice proiect, resursa umană este cea mai 
valoroasă resursă și garanția reușitei. Ce 
tipuri de specialiști vor face parte din echipa 
noului institut? Câți profesioniști vor lucra 
la început în AIRi@UTCN și ce grad extins 
de ocupare există în ideea unei dezvoltări 
sustenabile?  Cum va fi făcută selecția 
acestora, cum veți atrage resurse umane înalt 
calificate? Va exista în curând și o generație 
de specialiști AI absolvenți ai UTCN?

Cover story

Importanța apartenenței la rețeaua  
EuroHPC – AI Factories

România se numără printre cele șase noi locații europene selectate de EuroHPC Joint Un-
dertaking (EuroHPC JU) pentru a găzdui astfel de centre de excelență, alături de Cehia, Litua-
nia, Țările de Jos, Polonia și Spania.

AIRi@UTCN este partener strategic în proiectul RO AI Factory, prima infrastructură națio-
nală dedicată inteligenței artificiale, coordonată de Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare 
în Informatică (ICI București) și Universitatea Națională de Știință și Tehnologie POLITEHNICĂ 
București (UPB). Rolul AIRI @ UTCN în cadrul RO AI Factory este unul de referință. Institutul 
va contribui cu expertiză în: (i) dezvoltarea și optimizarea modelelor de inteligență artificială; 
(ii) furnizarea de servicii de date și active „AI-ready”; (iii) acces la infrastructură HPC optimizată 
pentru AI și integrarea fluxurilor complexe de lucru în AI la scară mare; (iii) sprijin pentru promo-
varea unei inteligențe artificiale responsabile.

„Pentru UTCN este esențial să se alinieze la standardele și know-how-ul european în dome-
niul infrastructurii de calcul de înaltă performanță, precum și la modul în care aceasta sprijină 
adoptarea soluțiilor bazate pe inteligență artificială în mediul economic”, subliniază prof. dr. 
ing. Adrian Groza, prorector Infrastructură Informatică și Digitalizare în cadrul UTCN. „Odată cu 
lansarea RO AI Factory, vom putea participa activ la proiecte de anvergură europeană. Dacă 
până acum specialiștii noștri au fost obișnuiți să inoveze cu resurse limitate, noua etapă mar-
chează o schimbare de paradigmă: vom avea acces la capacități extinse de procesare, la seturi 
complexe de date și la modele avansate care vor genera beneficii directe pentru partenerii AIRi. 
De acum, putem merge dincolo de tehnicile clasice de knowledge distillation, quantizare sau 
ablation studies – procese esențiale în optimizarea modelelor, dar limitate de resursele de calcul 
disponibile până acum. Cu infrastructura RO AI Factory, deschidem calea spre experimente la 
scară mare: instruirea și fine-tuning-ul modelelor de limbaj, testarea arhitecturilor multimodale 
sau agentice și dezvoltarea unor soluții IA adaptate nevoilor reale ale industriei. Practic, trecem 
de la simulări și dezvoltare de prototipuri la un nivel aplicat, competitiv la scară europeană.”

Prof. dr. ing. Adrian Groza
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La UTCN, inteligența artificială a depășit 
granițele celor două facultăți „de profil”: Auto-
matică și Calculatoare/ Electronică, Comuni-
cații și Tehnologia Informației. IA nu mai este 
o specializare de nișă, ci o limbă comună care 
se predă în toate facultățile, prin discipline 
dedicate, iar ceea ce aș numi - fără exagerare 
- „contagiunea” IA se vede cum pătrunde trep-
tat în tot mai multe cursuri și proiecte.

Semnalul cel mai bun vine din zona 
doctorală. Doctoranzi din departamente 
foarte diferite își formulează teze în 
care metodele IA sunt explicit parte din 
instrumentar. În paralel, s-a format și o mică 
„piață internă” a colaborării în UTCN: colegi 
din mecanică, de pildă, apelează la colegi 
de la calculatoare pentru a construi soluții 
interdisciplinare. Un exemplu: proiectarea 
unui senzor pentru navete spațiale folosind 
învățare supervizată - un caz în care IA nu 
optimizează doar ceva existent, ci face posibil 
un design care ar fi mult mai greu de obținut 
prin abordări clasice.

În ceea ce privește AIRi@UTCN, pe termen 
scurt, mizăm pe ceva foarte pragmatic: să con-
struim o comunitate reală, activă și prezentă, 
nu doar o structură pe organigramă. Primul 
nostru bazin este intern: doctoranzii UTCN 
care dezvoltă tehnologii IA sau aplică metode 
IA în propriile domenii. Ținta este clară: până în 
iulie 2026, vrem 100 de cercetători activi care 
lucrează efectiv în AIRi@UTCN, zi de zi.

Dar nu vrem o comunitate închisă. Ne 
uităm la rețeaua European University of Tech-
nology, alianța celor nouă universități din care 
UTCN face parte, și în paralel, la atragerea de 
tineri cercetători din regiune și, foarte impor-
tant, din Asia, unde competiția și densitatea 
de talent în IA sunt deja la scară mare. Un indi-
cator simplu, dar ambițios, pentru această in-
ternaționalizare ar fi următorul: în fiecare labo-
rator să existe cel puțin o persoană din afara 
României, astfel încât limba de lucru a AIRi@
UTCN să devină, în mod natural, engleza. În 
cercetare, acesta nu e un detaliu cultural, e o 
condiție de integrare în circuitul internațional 
al ideilor și proiectelor.

Și da, ne interesează și gradul de ocupare 
în sensul cel mai literal: ne dorim prezență fi-
zică. În cercetarea inovativă, ideile se transmit 
adesea mai repede pe coridor decât pe orice 
platformă online. AIRi@UTCN este construit 
tocmai pentru acest tip de fertilizare încruci-
șată - unde întâlnirile informale devin, surprin-
zător de des, începutul unui proiect bun.

Va fi AIRi@UTCN un loc unde doctoranzii și 
cercetătorii își vor putea împlini potențialul?

Da. Şi ideea nu e doar „să avem birouri și 
laboratoare”, ci să construim un loc în care 
un doctorand sau un cercetător poate trece, 
accelerat, de la abilități la impact. AIRi@UTCN 
creează spațiu pentru creștere în sensul cel 
mai practic: oportunitatea de a lucra în echipe 
puternice, de a publica și de a contribui la so-
luții care ajung în societate. Pentru un docto-
rand, aceasta înseamnă nu doar o teză bună, 
ci un portofoliu care contează internațional.

Deși Institutul de Cercetare în Inteligență 
Artificială este primul centru de cercetare din 
România, de după 1990, ridicat de la zero, cu 
eforturi considerabile, adevăratul test înce-
pe din momentul inaugurării sale. Din acest 
punct se aşteaptă primii paşi şi primele rezul-
tate concrete. Care este planul de acțiune pe 
termen scurt şi mediu?

E posibil ca AIRi@UTCN să nu fie chiar 
singurul institut de cercetare apărut după 
1990, dar este, cu siguranță, printre foarte puți-
nele. Iar această raritate spune ceva incomod 
despre felul în care cercetarea românească 
a navigat în ultimele decenii: multă reziliență 
și prea puțină infrastructură construită de la 
zero.

Cu atât mai relevant este faptul că AIRi@
UTCN a fost ridicat exclusiv din fonduri proprii 
ale UTCN. Într-o țară în care mulți cercetători 
au trăit adesea cu sincope mari între două 
proiecte de cercetare, o investiție integral 

asumată instituțional este mai mult decât o 
clădire: e o viziune și angajare pe termen lung.

Pe termen scurt, prioritatea noastră este 
foarte pragmatică: dotarea. AIRi@UTCN tre-
buie să ofere, prin infrastructură, oportunități 
reale pentru cât mai mulți dintre cei până la 
360 de cercetători pe care îi poate găzdui. 
Un exemplu concret: țintim ca la finalul lui 
2026 să avem o putere de calcul dedicată IA 
de 144 GPU. La nivel global, nu pare mult. În  
România, însă, este un salt important - un prag 
care schimbă ce poți face, ce poți atrage și ce 
poți livra. Ca termen de comparaţie, capaci-
tatea pe care AIRi@UTCN o pune la dispoziția 
cercetătorilor și partenerilor ar reprezenta 
exact jumătate din ceea ce este vizat în RO-AI 
Factory, fabrica de IA prin care România va 
produce şi exporta IA în UE, dar care va fi ope-
raţională doar în 2027. 

De ce s-a implicat UTCN în construcția unui 
institut de acest nivel?

Imaginați-vă o gară într-o dimineață rece. 
Panourile anunţă următorul tren pe care scrie 
IA. Cei care ajung târziu în gară nu mai nego-
ciază prețul biletului; întreabă doar dacă mai 
există un loc în vagon. Cei care își permit luxul 
de a aștepta următorul tren vor descoperi că 
timpul nu mai e o opțiune, ci un cost. Istoria ne 
învața cât de ridicat poate fi acest cost: daca 
ne amintim, de exemplu, costurile adoptarii 
lente și inegale a tiparului în spațiul arab/
islamic. 

UTCN s-a implicat în construcția unui in-
stitut de acest nivel tocmai pentru că am 
înțeles că acesta nu este un tren care trece 
zilnic. În IA, fereastra în care îți construiești 
capacitatea - oameni, infrastructură, partene-
riate, credibilitate - este scurtă. Dacă nu urci 
acum, mai târziu nu mai intri ca partener, intri 
ca subcontractor.  

În plus, UTCN avea competențe și proiecte 
în IA, dar dispersate. Un institut creează masă 
critică: echipe, laboratoare, infrastructură, 
metodologii comune. A spune că AIRi@UTCN 
va fi „cartea de vizită” a universității nu e un 
slogan; e o descriere a modului în care se jude-
că astăzi relevanța unei universități tehnice: 
prin capabilități vizibile, rezultate măsurabile 
și parteneriate credibile. Pentru un partener 
industrial sau public, o clădire plină de labo-
ratoare funcționale, oameni și infrastructură 
de calcul înseamnă ceva foarte concret: „aici 
se poate livra”. Într-un domeniu ca IA, unde 
diferența dintre intenție și capacitate este 
enormă, AIRi@UTCN arată instantaneu că 
universitatea are masă critică, instrumente și 
metodologii de dezvoltare a IA.� n
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Aniversarea a 75 de ani de activitate 
reprezintă pentru ICECHIM nu doar 
un moment festiv, ci și o ocazie de a 
privi retrospectiv la cercetările care au 
influențat industria românească și de 
a privi în perspectivă către domeniile 
care vor defini următoarele decenii. 
Institutul a crescut și a evoluat prin munca 
generațiilor de cercetători care au trecut 
prin laboratoarele sale, fiecare aducând 
contribuții importante la dezvoltarea 
chimiei și ingineriei chimice, a materialelor 
avansate cu aplicații din cele mai diverse, a 
(bio)tehnologiilor și produselor cu impact 
direct în economie și în societate.

Pentru a marca acest moment 
aniversar, am invitat șase cercetători care, 
prin parcursuri și experiențe diferite, au 
contribuit în mod semnificativ la evoluția 
institutului. Unii dintre ei au fost martorii 
transformărilor ICECHIM de-a lungul 
deceniilor, iar alții conduc astăzi direcții 
de cercetare cu aplicabilitate directă și 
cu impact în domenii esențiale pentru 
economie și societate. Împreună, prin 
poveștile și reflecțiile lor, oferă o imagine 
cuprinzătoare asupra a ceea ce înseamnă 
cercetarea în chimie: dedicare, răbdare, 
curiozitate și dorința de a găsi soluții care 
să facă o diferență nu numai în lumea 
academică, dar mai ales în lumea reală. 
Le-am propus invitaților noștri două teme 
de reflecție, adaptate experiențelor și 
momentului lor profesional. Cercetătorii cu 
o activitate îndelungată în institut vorbesc 
despre rezultatele care le-au marcat 
parcursul și despre ce i-a făcut să urmeze 

această cale, în timp ce colegii lor, care au 
preluat ștafeta și conduc astăzi domenii de 
cercetare de actualitate, vorbesc despre 
direcțiile în care s-au afirmat și despre 
viitorul pe care îl construiesc pentru 
aceste arii științifice.

Dr. ing. Zina Vuluga,  
Cercetător Științific I

„Chimia a fost o pasiune din liceu, 
susţinută de profesoara de chimie, 
doamna Ioana Istrate, care, prin încrederea 
pe care mi-a acordat-o, m-a făcut să 
perseverez. Ulterior, nicio altă cale nu 
mi s-a părut suficient de atractivă ca să 
mă îndepărtez de chimia experimentală. 
Prin urmare, nu a existat un moment de 
cotitură, chimia a fost prima mea opţiune 

ştiinţifică şi profesională. Cu timpul, 
m-am specializat în domeniul materialelor 
compozite, care a fost şi atunci şi este 
şi acum unul dintre cele mai dinamice 
domenii ale economiei, care oferă în 
permanenţă noi şi noi satisfacţii. 

Activitatea mea în cercetare a 
început la ICECHIM în timpul studiilor 
universitare la Institutul Politehnic din 
Bucureşti, Facultatea de Tehnologie 
Chimică. Alegerea temei proiectului de 
diplomă – «Prelucrarea Polifenilenoxidului» 
- mi-a prilejuit prima iniţiere într-un 
domeniu care avea să devină o constantă 
a activităţii mele şi anume prelucrarea 
materialelor plastice. 

Specializarea în domeniul materialelor 
compozite pentru industria auto a 
venit firesc odată cu dezvoltarea 
acestei industrii în România, experienţa 
dobândită în domeniile conexe 
oferindu-mi un avantaj. Materialele 
compozite pentru industria auto 
acoperă în bună măsură tot ce poate 
imagina un cercetător în domeniul 
materialelor, de la produse de serie la 
scară mare la materiale şi repere de 
înaltă performanţă cu impact atât în 
domeniul auto, cât şi în alte domenii 
de vârf (aeronautică, electronică şi 
electrotehnică). O provocare pentru 
mine a fost dezvoltarea de materiale 
nanocompozite cu proprietăţi speciale, 
solicitate de industria auto, atât pentru 
reperele de exterior, cât şi pentru cele 
de interior, mult îmbunătăţite faţă 
de cele oferite de materialele deja 
existente pe piaţă (rezistenţă la şoc 
îmbunătăţită cu 300%, fără afectarea 
rigidităţii şi rezistenţei mecanice sau 
rezistenţă la zgâriere îmbunătăţită 
cu 140%, fără afectarea stabilităţii 
termice şi a proprietăţilor de aspect). 
Au fost dezvoltate tehnologii cu nivel de 
maturitate (TRL) 5-7, care au fost testate şi 
validate la obţinerea de repere auto (bara 
paraşoc, uşa laterală sau stâlpul B).”

ICECHIM la 75 de ani:  
între moștenirea științifică 
și viziunea noilor generații

TOP story
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Dr. habil. Florin Oancea, 
Cercetător Științific I,  

director științific
„Momentul din activitatea mea pe 

care-l consider ca având cel mai mare 
impact este cel al tezei de abilitare cu 
titlul «Biostimulanții pentru plante și 
integrarea lor în lanțurile valorice ale 
bioeconomiei».  Acesta a fost momentul 
în care s-au îmbinat, într-o abordare 
sistemică de procesare în cascadă a 
biomasei, preocupările mele anterioare 
referitoare la dezvoltarea de: noi 
bioproduse utilizate pentru tratamentul 
culturilor agricole și a unor noi modalități 
de biorafinare biochimică a biomasei. 
Procesarea în cascadă a biomasei permite 
recuperarea ingredientelor bioactive din 
biomasă în primele etape, corespunzător 
principiului valorii piramidale - recuperarea 
ingredientelor cu valoare adăugată mare 
din biomasă înaintea conversiei acesteia în 
biocombustibili și bioenergie. 

Noutatea abordării fost reprezentată 
de recuperarea ingredientelor destinate 
tratării culturilor agricole încă din primele 
etape ale procesării în cascadă și nu la 
finalul procesului de biorafinare (așa cum 
era în conceptul tradițional de utilizare 
circulară a biomasei). Biostimulanții 
pentru plante sunt un exemplu ilustrativ 
de astfel de bioproduse realizate pe 
baza ingredientelor recuperate încă 
din prima etapă. Funcțiile agronomice 
ale biostimulanților sunt diferite de 
cele ale produselor utilizate tradițional 
ca intrări în tehnologiile agricole - 
fertilizanți, amendamente, produse de 
protecția plantelor (inclusiv regulatori/

stimulatori de creștere). Sub acest termen 
umbrelă de biostimulanți sunt incluse 
produse care  favorizează preluarea 
și utilizarea nutrienților, inclusiv prin 
creșterea bio-disponbilității acestora, 
stimulează creşterea și dezvoltarea 
plantelor, întârzie senescența, amorsează 
rezistența plantelor la factorii de stres 
biotici şi abiotici, cresc conținutul de 
(fito)nutrienți din recoltă, favorizează 
valorificarea agronomică a microbiomului 
benefic plantelor, bio-remediază solurile. 
Obținerea biostimulanților în cadrul 
proceselor de biorafinare integrează 
conceptul de «sănătate globală» (one 
health) în bioeconomia circulară.

Biorafinarea biomasei conform 
principiului valorii piramidale (a 
bioproduselor rezultate), cu producerea 
de biostimulanți pentru plante, suplimente 
nutritive și dispozitive medicale, și 
recuperarea apei și a nutrienților, 
reprezintă o soluție de transformare a 
punctele slabe ale bioeconomiei din 
România (predominanța lanțurilor lineare 
și a sectoarelor de producere bioresurse, 
productivitate redusă în agricultură și 
industria alimentară) în  oportunități. 
Aceste oportunități pot fi valorificate 
prin efectul de pârghie al punctelor tari 
(industrie a suplimentelor nutritive în 
plin avânt, sector apicol lider european, 
întreprinderi inovatoare producătoare 
de inputuri inovative  pentru agricultură) 
pentru a stimula dezvoltarea bazată pe 
cunoaștere. O astfel de abordare permite 
intensificarea durabilă a producerii 
bioresurselor și utilizarea «inteligentă» a  
acestora. Abordarea aceasta reprezintă 
și o soluție la problema sustenabilității, 
intrinsecă pentru bioeconomie, pentru că 
permite găsirea echilibrului între necesarul 
de hrană al unei populații în creștere, și 
cerințele din ce în ce mai crescute de 
biomasă pentru  produse (bio)chimice 
și energie (pentru a compensa resursele 
fosile, care sunt epuizabile, și a căror 
utilizare are o amprentă mare de carbon).

Ca și în cazul altor colegi de generație, 
drumul meu profesional a început prin 
repartiția în cercetare după terminarea 
facultății. În generația noastră obținerea 
unei repartiții în cercetare era o 
încununare a unui parcurs meritoriu, iar 
cariera în cercetare era foarte apreciată. 
Am rămas în continuare în cercetare, 
în pofida unei competiții din ce în ce 
mai acerbe pentru resurse și a unei 

marginalizări a profesiei de cercetător 
(ilustrată de exemplu de subfinanțarea 
cronică a sistemului național de cercetare) 
pentru că este unul din puținele domenii 
care-ți arată permanent cât de mult nu știi 
și cât de mult mai trebuie să înveți. În mod 
obișnuit, învățarea este specifică vârstelor 
tinere — iar eu consider că permanenta 
învățare, specifică activității cercetătorilor, 
ne menține tinere mintea și spiritul.”

Dr. ing. Andrei Sârbu, 
Cercetător Științific I

„La absolvirea Institutului Politehnic 
Bucureşti, în anul 1972, am fost pus în faţa 
alegerii viitoarei cariere. Media foarte mare 
(pentru IPB) îmi permitea să aleg orice 
direcţie: învăţământ, cercetare, proiectare, 
industrie. Am optat în cele din urmă pentru 
institutul ICECHIM, în care îmi doream să 
descoper noi fenomene şi materiale.

La început, cercetarea avea un 
puternic caracter aplicativ, pentru a sprijini 
industria chimică aflată în expansiune. Am 
înțeles însă repede că rezultate solide nu 
pot fi obținute fără o bază fundamentală 
puternică, motiv pentru care m-am înscris 
la doctorat încă din primul an. La ICECHIM, 
sub îndrumarea ing. Florica Butaciu, am 
contribuit la dezvoltarea tehnologiei 
fibrelor modacrilice, ajunsă în 1989 la 
experimentări industriale, precum și la alte 
tehnologii pentru fibre sintetice. Bucuria 
de a vedea cum ideile se transformă în 
aplicații reale a fost cea care m-a făcut să 
rămân în cercetare, în ciuda dificultăților 
întâmpinate, mai ales în anii 1996–2003. 
Dispariţia industriei de fibre sintetice mi-a 
impus să caut alte domenii de cercetare.
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În 2003, colegii mei de la Universitatea 
Politehnica din București m-au invitat 
să discutăm despre un proiect legat 
de polimerii imprentați molecular (MIP), 
un concept nou la acea vreme, care 
promitea selectivitate foarte ridicată. 
După ce am consultat literatura, am 
avut inițial reacția celebră a ardeleanului 
în fața girafei: «Așa ceva nu există!». 
Metoda clasică de obținere a MIP 
presupunea polimerizarea în prezența 
moleculei-țintă, ceea ce contrazicea toate 
principiile privind evitarea impurităților în 
polimerizare.

Căutând alternative, am descoperit 
câteva lucrări din Japonia și Coreea care 
propuneau o abordare diferită: obținerea 
membranelor imprentate prin inversie de 
fază. Cum tehnica îmi era deja familiară 
din experiența cu fibrele acrilice, am decis 
să încerc această variantă. Le-am dat 
colegilor răspunsul că putem realiza MIP 
și am depus proiectul, vizând extracția 
selectivă a compușilor activi din plante 
medicinale. Deși propunerea nu a fost 
finanțată în primul an, a fost acceptată 
ulterior, iar primele rezultate nu au întârziat 
să apară.

Am obținut mai întâi membrane 
imprentate, apoi – pentru a îmbunătăți 
aplicabilitatea – am dezvoltat perlele 
polimerice imprentate molecular, în 
colaborare cu o echipă tânără și motivată. 
Încurajat de aceste rezultate, am abordat 
treptat și sinteza MIP-urilor: prin sol–gel, 
prin microemulsie și, ulterior, prin toate 
tipurile majore de polimerizare, adaptând 
materialele pentru templat divers – de 
la poluanți și explozivi, până la compuși 
toxici sau virusuri. Am extins aplicațiile 
către senzori electrochimici și optici 
biomimetici, confirmând în final că «girafa» 
chiar există.

Consider că faptul ca am fost cel care 
a introdus în ţară acest nou tip de polimeri 
şi faptul ca am realizat cel mai puternic 
grup din Europa privind obţinerea MIP prin 
inversie de fază şi prin sol-gel este cea mai 
mare realizare a carierei mele.”

Dr. habil. Irina Fierăscu, 
Cercetător Științific I

„Activitatea mea de cercetare s-a 
conturat în jurul nanomaterialelor și 
al nanotehnologiilor emergente, cu 
un interes constant pentru metodele 
sustenabile de sinteză și pentru 

integrarea resurselor naturale în procesele 
tehnologice. Pe parcurs, am fost tot 
mai atrasă de potențialul materialelor 
obținute prin respectarea principiilor 
chimiei verzi (folosind extracte vegetale, 
biopolimeri sau structuri lignocelulozice) 
de a oferi performanță ridicată fără a 
compromite echilibrul mediului. Această 
abordare nu înseamnă doar o alternativă 
mai responsabilă, ci și o modalitate 
de a controla mai bine proprietățile 
nanomaterialelor și de a le adapta unor 
aplicații reale, sigure și eficiente.

O direcție importantă a activității 
mele vizează dezvoltarea de materiale 
funcționale pentru protecția mediului. 
Nanomaterialele obținute prin procedee 
sustenabile s-au dovedit eficiente 
în eliminarea poluanților organici 
și anorganici din apă, în limitarea 
dezvoltării agenților microbiologici sau 
în catalizarea proceselor de depoluare, 
contribuind la soluții concrete pentru 
gestionarea resurselor de apă și 
protecția ecosistemelor. În același timp, 
o abordare similară poate răspunde 
unei alte direcții importante, respectiv 
conservarea patrimoniului cultural, unde 
materialele dezvoltate în cadrul grupului 
nostru sunt utilizate pentru consolidarea 
structurilor fragile, protejarea suprafețelor 
sensibile sau realizarea de acoperiri 
multifuncționale, capabile să încetinească 
procesele de degradare și să crească 
durabilitatea obiectelor de patrimoniu.

Dincolo de rezultate și aplicații, 
consider esențial caracterul 
interdisciplinar al acestor cercetări, 
aflate la intersecția dintre chimie, știința 
materialelor, biotehnologii, protecția 

mediului și conservarea patrimoniului. 
Această convergență nu doar că extinde 
orizontul științific, dar creează și un cadru 
fertil pentru colaborare și inovare, cu 
impact atât la nivel aplicat, cât și socio-
economic, prin tehnologii mai eficiente, 
mai accesibile și mai prietenoase cu 
mediul.

Un aspect la care țin în mod special 
este activitatea de formare a următoarei 
generații de cercetători în cadrul 
grupului de cercetare. Lucrul direct cu 
doctoranzi, tineri cercetători și studenți 
aduce o energie aparte și o perspectivă 
proaspătă asupra problemelor științifice. 
Încerc să transmit nu doar competențe 
tehnice, ci și o anumită etică a cercetării: 
curiozitatea, rigoarea, deschiderea către 
interdisciplinaritate și responsabilitatea 
față de impactul pe care rezultatele 
noastre îl pot avea în societate.

Privind în perspectivă, cred că 
nanomaterialele obținute prin metode 
sustenabile vor juca un rol tot mai 
important în dezvoltarea de tehnologii 
inteligente, capabile nu doar să protejeze 
și să remedieze, ci și să monitorizeze 
și să răspundă dinamic la schimbările 
mediului. Ele pot susține tranziția către 
soluții cu impact redus asupra mediului și 
pot contribui la construirea unor industrii 
emergente bazate pe inovare responsabilă, 
în care cercetarea științifică rămâne 
profund conectată la nevoile reale ale 
societății.”

Dr. ing. Adriana Nicoleta Frone, 
Cercetător Științific I

„O mare parte din activitatea de 
cercetare desfăşurată în cadrul ICECHIM 
este concentrată pe dezvoltarea de 
compozite şi nanocompozite polimerice 
biodegradabile, domeniu acoperit de 
implementarea a 5 proiecte naţionale cu 
aplicații variate, de la ambalaje la domeniul 
biomedical. Utilizarea compozitelor 
şi nanocompozitelor polimerice 
biodegradabile pe bază de acid polilactic, 
polihidroxialcanoaţi, nanoceluloză ş.a. 
în ingineria biomedicală are un impact 
socio-economic semnificativ, datorită 
potenţialului lor de a optimiza performanța 
dispozitivelor medicale și de a reduce 
costurile sistemelor de sănătate pe termen 
lung. Aceste materiale permit dezvoltarea 
unor implanturi, sisteme cu eliberare 
controlată a medicamentelor și suporturi 
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pentru regenerare tisulară care pot fi 
resorbite treptat de organism, eliminând 
necesitatea unor intervenții chirurgicale 
suplimentare pentru extracție. Toate 
acestea contribuie la scăderea morbidității 
post-operatorii, reducerea duratei de 
spitalizare și diminuarea cheltuielilor 
asociate tratamentului. Dacă ne raportăm 
la macroeconomie, adoptarea pe scară 
largă a compozitelor/nanocompozitelor 
polimerice biodegradabile stimulează 
inovarea în industria medicală și creează 
oportunități pentru noi segmente de piață, 
inclusiv pentru producătorii de biopolimeri, 
și centre de cercetare interdisciplinară. 
De asemenea, aceasta contribuie la 
consolidarea economiei circulare prin 
diminuarea volumului deșeurilor medicale 
pe bază de polimeri nebiodegradabili 
și prin promovarea utilizării resurselor 
regenerabile. 

Privind în perspectivă, materialele 
biodegradabile vor continua să 
depășească limitele inovației în domeniul 
ingineriei biomedicale prin soluții eficiente 
și sustenabile influențând astfel politicile 
de sănătate.”

Dr. chim. Ana-Maria Gurban, 
Cercetător Științific I

„În activitatea de cercetare pe care 
o desfășor în domeniul senzorilor și 
biosenzorilor, cele mai relevante aplicații 
cu impact major sunt cele care provin 
din capacitatea (nano)tehnologiilor 
de a oferi detecție rapidă, specifică, 
precisă și în timp real a markerilor 
clinici, contaminanților emergenți și 
parametrilor critici care influențează 

sănătatea umană, siguranța alimentară 
și calitatea mediului. În cadrul ICECHIM 
aceste direcții se reflectă în proiecte 
și parteneriate strategice care vizează 
dezvoltarea de platforme opto-
electrochimice portabile, (bio)sensibile 
și accesibile, capabile să ofere informații 
în timp real pentru diagnostic precoce, 
siguranță alimentară sau monitorizare 
ambientală. Am contribuit cu succes la 
dezvoltarea unor platforme miniaturizate, 
opto-electrosenzitive și portabile pentru 
detecția de toxine, poluanți din apă și sol 
(reziduuri de medicamente, nitriți, metale 
grele, etc), precum și la dezvoltarea unor 
dispozitive purtabile, bazate pe platforme 
multisenzitive și flexibile menite să 
faciliteze monitorizarea continuă a unor 
biomarkeri de interes clinic și intervenția 
timpurie. Aceste rezultate sunt valorificate 
printr-o rețea solidă de colaborări 
naționale și internaționale, care permit 
extinderea expertizei către noi direcții 
strategice — integrarea nanomaterialelor 
emergente, interfațarea senzorilor cu 
inteligența artificială, crearea unor sisteme 
multisenzoriale autonome și dezvoltarea 
de tehnologii cu aplicabilitate directă 
în tranziția verde, sănătatea publică și 
managementul resurselor. 

În următorii ani, anticipăm o evoluție 
accelerată a acestui domeniu către 
sisteme multisenzoriale integrate, 
purtabile, susținute de IA și capabile 
să funcționeze autonom, domeniu 
care va fi definit de convergența 
dintre nanomateriale avansate, 
multifuncționalitate, tehnologii digitale 
și personalizarea intervențiilor. Consider 
că vor deveni esențiale acele soluții care 

transformă date complexe în decizii 
imediate și care pot fi implementate 
nu doar pentru industrie, ci și la scară 
societală — de la sănătate publică până la 
tranziția verde.”

La 75 de ani, ICECHIM se prezintă 
ca un institut în care istoria solidă a 
cercetării românești continuă cu energie, 
interdisciplinaritate și curaj inovativ. 
Mărturiile cercetătorilor ICECHIM relevă 
o paletă largă de domenii în care chimia 
și ingineria chimică răspund provocărilor 
societății: de la materiale compozite 
și nanocompozite validate în industrii 
tradiționale, la biostimulanți integrați 
în bioeconomie, polimeri imprentați 
molecular, nanomateriale pentru mediu 
și patrimoniu, materiale biomedicale 
biodegradabile și platforme (bio)
senzoristice pentru sănătate, mediu și 
siguranța alimentară.

Acestor direcții li se alătură, din partea 
noilor generații, domenii emergente care 
consolidează profilul interdisciplinar 
al ICECHIM: alimente funcționale și 
ingrediente cu valoare ridicată (dr. Diana 
Pasarin); materiale pentru conversia 
și stocarea energiei, inclusiv panouri 
fotovoltaice și soluții bazate pe surse 
alternative de energie (dr. Valentin 
Rădițoiu); procese avansate de 
cataliză și piroliză pentru valorificarea 
resurselor (dr. Gabriel Vasilievici); noi 
abordări în valorificarea bioresurselor 
și biostimulanți de generație nouă 
(dr. Diana Constantinescu-Aruxandei); 
materiale superhidrofobe și suprafețe 
funcționalizate (dr. Cristina Nistor); 
cercetări dedicate materialelor polimerice 
avansate și reciclării polimerilor, care 
duc la soluții esențiale pentru economia 
circulară și protecția mediului (dr. Verona 
Iordache).

Împreună, aceste domenii conturează 
un ICECHIM care nu se limitează la 
tradiție, ci privește cu încredere spre 
viitor, consolidând continuarea cercetării 
fundamentale cu aplicații reale relevante 
socio-economic. Dialogul între generații, 
valorile comune și deschiderea către 
interdisciplinaritate arată că știința 
evoluează prin curiozitate, colaborare 
și dorința de a transforma cunoașterea 
în soluții cu impact real. La 75 de ani, 
ICECHIM rămâne un reper al cercetării 
românești și un institut de viitor, în care 
moștenirea științifică se împletește firesc 
cu viziunea noilor generații.� n
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Cercetare&Învățământ supErior
ANALIZĂ

Lumina dintre umbre

Există momente în care cercetarea româ-
nească reușește să fie vizibilă, respectată și 
ascultată în afara granițelor. Dacă, de obicei, 
sărbătorim reușitele pur științifice, astăzi cred 
trebuie să menționăm apariția în Nature a 
articolului semnat de dr. Lucian Pintilie (htt-
ps://www.nature.com/articles/d41586-025-
03884-x), un text limpede, curajos și profund 
onest despre riscul ca precaritatea structurală 
să împingă cercetarea din România într-o 
zonă de irelevanță strategică. Mesajul nu 
este dramatic, ci lucid, venind din partea unui 
cercetător de elită care, în opinia mea, nu vor-
bește din frustrare, ci din responsabilitatea pe 
care o simte față de sistemul din care provine.

Astfel de gesturi ne reamintesc că cerce-
tarea românească are resurse reale de valoare 
și de vizibilitate. Există competență, există 
idei, există proiecte capabile să stea lângă ori-
ce inițiativă europeană de anvergură; ba chiar, 
adesea, lipsa finanțării și competiția acerbă 
pentru mult prea puținele resurse disponibile 
ne-a adus în situația ca proiecte finanțate la 
nivel național să „producă” adesea rezultate 
superioare unora finanțate la nivel european. 
Problema nu este lipsa potențialului, ci lipsa 
infrastructurii instituționale care să transfor-
me potențialul în direcție și direcția în progres.

Reușitele individuale sunt importante, dar, 
pentru a putea produce schimbare, trebuie 
să se integreze într-un ecosistem coerent. 
Atâta timp cât succesele sunt izolate, ele ris-
că să devină excepții care confirmă o regulă 
dureroasă: că valorile cresc, dar sistemul nu 

reușește să crească odată cu ele.
Și tot în această zonă se află una dintre 

dilemele comunității: dificultatea de a aduce 
la un numitor comun propriile noastre voci. 
Pe de o parte, există cercetători care privesc 
sistemul prin lentila comparativă a Occiden-
tului și cer standarde dure, fără a ține cont de 
diferențele fundamentale de infrastructură 
și finanțare. Pe de altă parte, există cei care, 
obosiți de promisiuni, adoptă o atitudine de 
resemnare, în care orice inițiativă este privită 
cu suspiciune sau apatie.

Elitismul și resemnarea (aparent antago-
nice) produc același rezultat: fragmentare. Iar 
fragmentarea este exact ceea ce un sistem 
fragil nu își poate permite.

Promisiuni suspendate: între  
competiții anunțate și întârzieri cronice

Imprevizibilitatea finanțării a devenit, în ul-
timii ani, una dintre cele mai apăsătoare con-
stante ale cercetării românești. Nu lipsa totală 
a inițiativelor este problema, ci decalajul tot 
mai mare dintre anunț și implementare, dintre 
intenția declarată și realitatea administrativă. 
Anul care se încheie a oferit, din nou, exemple 
relevante care conturează imaginea unui 
sistem aflat într-o ezitare structurală, în care 
întârzierea tinde să se transforme din excepție 
în obișnuință.

Un final de an în care cercetarea românească își caută, încă o dată, echili-
brul dintre luciditate și speranță. Într-un an în care cercetarea românească 
a oscilat între reușite individuale și așteptări amânate, comunitatea știin-
țifică a înțeles, din nou, că progresul nu depinde doar de talent sau de mun-
că, ci și de stabilitatea unui cadru instituțional coerent. Reușitele confirmă 
potențialul, însă impredictibilitatea deciziilor și ritmul adesea fragmen-
tat al politicilor publice continuă să apese asupra unei comunități care își 
duce munca cu demnitate, chiar și atunci când sprijinul întârzie. La final de 
an, folosim acest prilej nu pentru a găsi vinovați, ci pentru a oferi o privire 
lucidă asupra unui sistem care încă respiră, dar care are nevoie de mai mult 
oxigen administrativ și politic decât primește.

? Dr. habil. Radu Claudiu Fierăscu

Când știința (încă mai) respiră, 
între reușite și amânări



17DECEMBRIE 2025

Cercetare&Învățământ supErior
ANALIZĂ

Un prim exemplu este competiția PCCF 
2024 — anunțată cu entuziasm, lansată în 
dezbatere publică încă de la începutul anului 
trecut și însoțită, pentru mulți dintre noi, de 
discuții consistente cu mentori internaționali 
de top. Totul indica dorința României de a-și 
asuma o repoziționare strategică în zona 
cercetării de frontieră. Cercetătorii au început 
să își pregătească echipele, să construiască 
structuri de colaborare și să investească timp 
și energie în proiecte ambițioase.

Lansarea efectivă nu a mai venit. Această 
absență nu poate fi redusă la o simplă întârzi-
ere administrativă. În cercetare, o competiție 
care nu pornește la timp înseamnă mai mult 
decât un gol într-un calendar oficial. Înseamnă 
direcții științifice înghețate, planuri de carieră 
suspendate, strategii instituționale care tre-
buie regândite sau abandonate. O competiție 
amânată modifică traiectorii, afectează doc-
toranzi și postdoctoranzi, comprimă orizonturi 
și poate anula eforturi măsurabile în ani de 
construcție academică.

Aceeași logică a decalajului se regăsește 
și în cazul competiției pentru formarea Cen-
trelor de excelență, probabil cel mai ambițios 
demers instituțional al ultimului deceniu. 
Programul a generat entuziasm, a stimulat 
dezbateri și a scos la suprafață potențialul 
unor direcții de cercetare care merită consoli-
date. Procesul nu a fost lipsit de imperfecțiuni 
(evaluări contestate, diferențe de percepție 
privind excelența transdisciplinară, criterii 
interpretate neuniform, consorții a căror viabi-
litate pe termen mediu și lung ridică întrebări 
legitime). Cu toate acestea, comunitatea 
științifică a ales, în cele din urmă, să accepte 
rezultatele, tocmai pentru că miza depășea 
orice controversă punctuală. Exista disponi-
bilitatea de a lăsa implementarea să devină 
criteriul real de evaluare, de a observa în timp 
performanța centrelor și de a extrage lecții 
pentru viitor.

Între timp, contractarea proiectelor a 
început. Dar acest început vine cu o întârziere 
de aproximativ un an față de calendarul inițial, 
o întârziere care, privită în contextul ultimilor 
ani, pare să se fi normalizat.

Chiar și atunci când proiectele pornesc, 
acest decalaj temporal produce efecte 
concrete: colaborări internaționale puse în 
așteptare, planuri de achiziții amânate, echi-
pe care au funcționat luni întregi într-o stare 
de incertitudine, direcții științifice care și-au 
pierdut ritmul înainte de a se putea consolida. 
Centrele au primit nume, scoruri și vizibilitate 
publică, dar începutul efectiv a venit târziu, 
într-un context deja erodat de așteptare.

Cele două exemple (PCCF și Centrele 
de excelență) nu descriu situații izolate, ci 
același mecanism: un sistem în care promisi-
unile există, dar sunt suspendate în timp, iar 
implementarea ajunge să fie decuplată de 
momentul în care comunitatea este pregătită 
să răspundă.

Efectul cumulativ este profund: cerce-
tătorii oscilează între speranță și prudență, 
între entuziasm și rezervă, între dorința de a 
construi și teama că orice efort poate fi, din 
nou, amânat. Aceste tensiuni se reflectă și în 
interiorul sistemului, unde opiniile se polari-
zează – unii interpretează întârzierile ca semn 
al unei incapacități structurale, alții le tratează 
ca pe derapaje administrative inevitabile.

Dincolo de aceste interpretări, există 
însă o dimensiune care nu poate fi ignorată: 
impactul reputațional. Atunci când competiții 
importante sunt anunțate, promovate inter-
național și pregătite în detaliu, iar lansarea 
sau contractarea lor întârzie constant, cre-
dibilitatea sistemului are de suferit. Mentorii 
internaționali, cercetători de vârf contactați 
și implicați cu bună-credință, privesc aceste 
decalaje prin prisma unor sisteme în care pla-
nificarea se face pe ani sau chiar pe decenii. 
În acest context, întârzierile repetate nu mai 
sunt percepute ca accidente, ci ca semnale 
de instabilitate.

Astfel de situații nu afectează doar mo-
ralul comunității interne, ele afectează în 
mod direct imaginea României ca partener 
științific. 

Iar într-o lume în care competiția pentru 
talent, pentru colaborări și pentru proiecte de 
vârf este tot mai intensă, pierderea încrederii 
poate costa mai mult decât pierderea unui 
program punctual: poate costa șansa de a fi 

parte, pe termen lung, din nucleul cercetării 
europene și internaționale.

Evaluarea – rigoare,  
context și fracturi interne

În acest context al întârzierilor care tind 
să se normalizeze, evaluarea sistemului de 
cercetare nu mai poate fi gândită izolat. Ea 
trebuie privită ca parte a unui efort mai am-
plu de a înțelege ritmul real al instituțiilor și 
capacitatea lor de a-și onora angajamentele 
pe termen lung. Evaluarea organizațiilor 
de cercetare reprezintă, fără îndoială, un de-
mers legitim și necesar. Orice sistem matur își 
examinează periodic instituțiile, își măsoară 
performanța și își ajustează direcțiile. Dar mo-
dul în care evaluarea este implementată poate 
întări sistemul sau, dimpotrivă, poate produce 
fracturi ireversibile. În România, evaluarea 
survine într-un moment sensibil: după ani de 
subfinanțare cronică, după un deficit de in-
frastructură acumulat și după perioade lungi 
în care finanțarea de bază stabilă a fost mai 
degrabă o excepție decât o regulă. 
Iar aceste realități nu pot fi ignorate. Un 
criteriu aplicat corect într-un sistem perfor-
mant poate deveni (și va deveni, în mod cert) 
nedrept într-un sistem fragil. O instituție care 
a supraviețuit cu resurse minime nu poate fi 
comparată direct cu una care a beneficiat de 
investiții constante. Rigoarea, pentru a fi con-
structivă, trebuie armonizată cu realitatea.

Tot mai mulți cercetători se tem de eva-
luare nu pentru că ar evita rigoarea, ci pentru 
că există un risc real ca evaluarea să conducă  
(direct sau indirect, voit sau fortuit), la des-
ființarea unor institute prin absorbția lor în 
structuri mamut, cum ar fi universități supra-
dimensionate administrativ.
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Aceasta ar fi cea mai mare eroare strate-
gică a ultimelor decenii. Dacă privim imaginea 
de ansamblu cu onestitate și echilibru, putem 
realiza că institutele nu sunt simple clădiri sau 
terenuri unde se pot dezvolta proiecte imobi-
liare; sunt ecosisteme, sunt spații în care s-au 
format adevărate „școli” pentru formarea unor 
noi generații de cercetători, s-au creat tehnici, 
s-au păstrat competențe rare, iar absorbția 
lor în structuri mari nu înseamnă eficiență, ci 
dizolvare. 
În universități care au deja dificultăți în a ges-
tiona raportul dintre predare și cercetare, in-
stitutele riscă să devină anexe administrative, 
pierzând autonomia, coerența și identitatea 
disciplinară.

Un domeniu științific nu dispare brusc. 
Moare lent: prin plecări, prin reorganizări 
neinspirate, prin absorbții făcute fără analiză 
de impact, iar o dată pierdut, nu mai poate fi 
reconstruit.

Reforma evaluării trebuie să fie fermă, dar 
și înțeleaptă, să premieze performanța, dar să 
protejeze diversitatea disciplinară. Să sancți-
oneze lipsa activității, dar să nu pedepsească 
subfinanțarea istorică. Cea mai mare respon-
sabilitate a decidenților este să se asigure 
că evaluarea nu devine o selecție naturală 
nedreaptă, ci un mecanism de creștere.

Educație și cercetare:  
două domenii surori, dar nu identice
În prelungirea discuției despre evaluare 

și despre riscurile absorbției unor institute în 
alte structuri, apare o altă problemă de fond, 
rar discutată explicit, dar responsabilă pentru 
multe dintre confuziile și deciziile eronate ale 
ultimilor ani: tendința de a trata „educația și 
cercetarea” ca pe o singură entitate.

Formula apare în legislație, în discursuri 
publice, în strategiile naționale, dar și în men-
talul colectiv. Însă, dincolo de apropierea lor 
firească, cele două domenii nu sunt identice. 
Ele se susțin reciproc, dar nu funcționează pe 
aceeași logică internă.

Educația formează oameni; cercetarea 
generează cunoaștere. 
Educația transmite cultură intelectuală, dez-
voltă competențe și pregătește generațiile 
pentru diverse profesii și pentru viață (inclusiv 
pentru domeniul cercetării, unde resimțim 
din plin lipsa resursei umane). Cercetarea, în 
schimb, creează idei noi, metode noi, tehnolo-
gii și soluții care pot schimba sensul dezvoltă-
rii unei societăți.

Educația, prin însăși rolul ei în societate, 
are nevoie de stabilitate curriculară, resurse 
umane numeroase și infrastructură didactică. 

Cercetarea are nevoie de risc, flexibilitate, 
laborator, echipamente avansate și libertatea 
de a explora necunoscutul (aici, putem bineîn-
țeles discuta și de o altă eroare logică prezen-
tă în discursul public: împingerea institutelor 
spre finanțarea exclusivă din fonduri private: 
puține companii sunt dispuse să investească 
într-un domeniu în care rezultatele nu pot 
fi garantate, iar drumul de la idee la produs 
nu este nici liniar, nici rapid. Într-o economie 
fragilă, riscul devine adesea sinonim cu preca-
uția excesivă, iar colaborarea cu cercetarea 
— un pariu pe care prea puțini sunt dispuși 
să îl facă. Ori, părăsirea zonelor de cercetare 
pentru aplicarea de „rețete sigure”, în care 
agenții economici cu suficientă forță finan-
ciară ar fi dispuși să investească, ar însemna, 
de fapt, abandonarea rolului de generator de 
cunoaștere al unui institut, și implicit renun-
țarea benevolă la statutul de institut național 
de cercetare-dezvoltare, și transformarea sa 
în agent economic, care produce rezultate de 
rutină, fără valoare științifică).

A confunda cele două domenii conduce la 
politici hibride, care nu reușesc să servească 
pe deplin niciun domeniu: dacă educația este 
tratată ca cercetare, se creează presiuni nere-
aliste asupra universităților, iar dacă cerceta-
rea este tratată ca educație, institutele devin 
vulnerabile, fiind supuse unor criterii care nu 
reflectă misiunea lor reală.

Această confuzie conceptuală a generat 
două probleme majore: pe de o parte, slăbirea 
identității institutelor naționale, tradițional 
orientate spre cercetare aplicată și spre men-
ținerea unor competențe rare, care nu se pot 
dezvolta în structuri centrate predominant 
pe predare; pe de altă parte, supraîncărcarea 
universităților, cărora li se cere simultan să fie 
instituții de formare, centre de cercetare de 

vârf, poli de inovare economică și administra-
tori ai unei birocrații tot mai dense.

Nu putem construi un ecosistem coerent 
dacă nu înțelegem diferențele funcționale 
dintre componentele lui: educația și cerce-
tarea au nevoie una de cealaltă, dar nu sunt 
interșanjabile.

Legătura dintre ele trebuie să fie una de 
complementaritate, nu de suprapunere. O 
universitate puternică nu poate înlocui un in-
stitut național, după cum un institut nu poate 
prelua rolul de formare al unei facultăți.

Pentru ca întreaga arhitectură să func-
ționeze, fiecare element trebuie sprijinit în 
identitatea lui proprie, însemnând finanțare 
distinctă, strategii distincte, criterii distincte, 
dar și colaborare reală între domenii - nu prin 
absorbție, ci prin parteneriate.

Confuzia dintre „educație și cercetare” 
nu este doar o problemă semantică, ci 
reprezintă o eroare strategică. Iar într-un 
sistem fragil, asemenea erori pot duce la 
pierderi ireversibile.

Cariera care așteaptă să respire

Blocajul „de facto” al promovărilor la 
gradele profesionale CS I și CS II, în lipsa 
unor criterii clare, reprezintă mai mult decât 
un incident administrativ. Este o fractură în 
continuitatea carierei științifice. Sistemul de 
cercetare a așteptat îndelung o lege clară, 
care să permită și promovarea personalului 
de cercetare; iar când legea 183/2024 (privind 
statutul personalului de cercetare, dezvoltare 
și inovare) a introdus prevederi clare privind 
această posibilitate, cu toții am așteptat ca lu-
crurile să se schimbe în bine. Lipsa standarde-
lor minimale suspendă cercetătorii care și-au 
construit parcursul prin rezultate consistente 
în trepte profesionale care nu mai reflectă re-
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alitatea muncii lor. Această stagnare creează 
o neliniște profundă: lipsa de recunoaștere 
într-un domeniu în care recunoașterea este 
parte esențială a motivației.

În interiorul comunității, reacțiile sunt 
amestecate: unii spun că blocajul este tempo-
rar, alții se tem că este simptomul unei reor-
ganizări mai ample. Indiferent de interpretare, 
efectul este același: demoralizarea celor care 
au oferit sistemului ani de muncă și dedicare.

Într-un domeniu construit pe progres, 
stagnarea este un adversar tăcut, dar 
persistent.

Între tentația providențialilor  
și tăcerea care apasă

Orice domeniu aflat în criză atrage, inevi-
tabil, figuri care se văd ca soluții individuale. 
Cercetarea nu face excepție. În momente 
tensionate, apar lideri care își asumă rolul 
„salvatorului”, propunând reforme radicale, 
comparând sistemul românesc cu structuri 
occidentale stabile, aplicând însă aceste 
comparații fără a ține cont de diferențele reale 
de context, resurse și istorie instituțională. Vi-
ziunea unilaterală, oricât de bine intenționată, 
rămâne periculoasă într-un domeniu atât de 
divers, unde reformele autentice nu se procla-
mă, ci se construiesc prin dialog real, prin con-
sultare, prin participarea sinceră a celor care 
lucrează zi de zi în institute și universități.

La fel de riscant, însă, este și fenomenul 
de resemnare. Atunci când o parte a comu-
nității renunță să mai participe la discuții, să 
conteste, să propună sau să nuanțeze, spațiul 
de decizie se îngustează și devine vulnerabil 

în fața soluțiilor incomplete. Între tentația 
providențialilor și retragerea resemnaților se 
instalează o zonă periculoasă — aceea în care 
reformele nu mai au un caracter colectiv, ci 
devin exerciții individuale, lipsite de legitimita-
tea comunității.

Această dinamică are consecințe directe 
asupra climatului public: cercetătorii vorbesc 
tot mai puțin. Unii se tem, alții sunt obosiți, iar 
mulți simt că oricum nimic nu se schimbă. Tă-
cerea devine astfel nu numai un mod de func-
ționare, dar și un simptom al unei comunități 
care nu se mai simte ascultată. În absența 
vocilor informate, spațiul public se umple de 
interpretări simpliste, de agende personale 
sau de reforme anunțate fără consultare reală. 
Un sistem fără voce devine un sistem vulne-
rabil, iar deciziile sunt luate, inevitabil, de alții 
– uneori bine intenționați, alteori nu suficient 
de conectați la realitățile cercetării.

Un domeniu sănătos nu poate fi condus 
de providențiali și nici susținut de o comu-
nitate resemnată. Are nevoie de colaborare, 
echilibru și asumare colectivă, dar mai ales 
de curajul de a vorbi. Nu pentru a critica, ci 
pentru a participa. Nu pentru a destabiliza, ci 
pentru a clarifica. Vocea cercetătorilor rămâ-
ne singurul instrument real prin care se poate 
construi o reformă autentică — una în care 
schimbarea nu este impusă, ci împărtășită.

Un sistem care are nevoie de consens

Dacă putem extrage o lecție din acest an, 
ea este următoarea: reformele reale nu pot fi 
impuse, ci doar construite împreună. În cerce-
tare, schimbarea nu poate veni dintr-o singură 
direcție și nici nu poate fi modelată după viziu-
nea unilaterală a unei instituții sau a unui grup 
restrâns. Adevărata transformare cere acor-
dul explicit al comunității, nu aprobări formale 
și nici consultări simbolice. Cercetarea este 
prea complexă, prea interdependentă și prea 
diversă pentru a fi reorganizată fragmentar, în 
funcție de logici administrative sau de cicluri 
politice.

Consensul nu înseamnă uniformitate, ci 
recunoașterea diferențelor și integrarea lor 
într-o direcție comună. Universitățile, institu-
tele naționale, institutele Academiei, centrele 
private și structurile emergente au realități 
diferite, ritmuri diferite și nevoi diferite. O re-
formă care pornește de la ideea că toate aces-
te entități funcționează la fel este, inevitabil, o 
reformă incompletă. Iar una care ignoră con-
tribuția unora în favoarea altora riscă să piardă 
tocmai bogăția ecosistemului.

Un sistem coerent se naște atunci când 
cercetătorii își folosesc vocea, când își asumă 

responsabilitatea de a contribui la decizie și 
când acceptă că viziunile personale trebuie 
armonizate într-un proiect colectiv. De aceea, 
dialogul nu este un exercițiu de imagine, ci o 
condiție de funcționare. Un sistem care nu 
ascultă își pierde în timp credibilitatea, iar un 
sistem în care oamenii nu mai vorbesc își pier-
de direcția.

Reformele pot avea succes doar când 
sunt însoțite de încredere, nu de temeri. Iar 
încrederea se construiește prin transparență, 
prin criterii clare, prin consultări reale și prin 
recunoașterea faptului că nicio instituție nu 
deține singură adevărul. Consensul nu elimină 
dezbaterea, ci o face fertilă, nu anulează dife-
rențele, ci le transformă în resurse.

Cercetarea românească are nevoie de 
acest tip de consens (unul matur, inclusiv, 
așezat)pentru a ieși din logica deciziilor frag-
mentare și a păși într-o etapă în care schim-
barea nu este percepută ca o amenințare, ci 
ca o oportunitate împărtășită.

Un gând final și urări  
pentru anii care vin

În ciuda tensiunilor, a amânărilor și a in-
certitudinii, comunitatea științifică a României 
rămâne una dintre cele mai demne și mai re-
ziliente comunități profesionale. Cercetătorii 
continuă să publice, să formeze tineri cerce-
tători, să construiască proiecte, să păstreze 
vie flacăra unui domeniu care rareori primește 
recunoașterea pe care o merită.

Nu îmi doresc, nici pentru o clipă, să mă 
substitui vocii întregului sistem. Aceste rân-
duri sunt doar reflecțiile mele, ale unui cerce-
tător aflat în mijlocul acestui mecanism com-
plex, încercând să-l înțeleagă și să-l descrie cu 
onestitate. Sunt gânduri personale, născute 
din experiență și din dialogurile purtate cu 
colegi din institute și universități, oameni care 
trăiesc aceleași tensiuni, aceleași speranțe, 
aceleași frământări.

Le mulțumesc tuturor celor care, în public 
sau în privat, mi-au transmis gândurile lor 
bune, încurajări, observații și nuanțe. Fiecare 
mesaj, fiecare discuție, fiecare gest de solida-
ritate arată că, dincolo de problemele sistemi-
ce, comunitatea științifică are încă forța de a 
rămâne unită și de a privi înainte.

Vă doresc ca anul care vine să fie mai 
stabil, mai coerent și mai generos cu munca 
dumneavoastră. Să fie un an în care vocile 
cercetătorilor sunt ascultate, în care reforme-
le se construiesc împreună, în care încrederea 
revine treptat în sistem.

Cercetarea românească încă respiră. Și, 
atât timp cât respiră, există speranță.� n

Cercetare&Învățământ supErior
ANALIZĂ
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„Suntem pe un teritoriu minat”. 
Cât de mult va schimba IA 

educația universitară?
Afirmațiile unor lideri tehnologici, precum 
Elon Musk, anunță posibilitatea ca IA să 
depășească inteligența umană în viitorul 
apropiat. Cum vedeți influența acestor 
evoluții asupra mediului universitar 
timișorean în următorii 5–10 ani?

Nu știm cum va arăta educația peste 
10 ani. Nici măcar peste 5 ani. Și cred că 
oricine pretinde că știe cu certitudine 
fie este în eroare, fie vinde ceva. Ceea ce 
știm, însă, este că ne aflăm pe un teritoriu 
minat: inteligența artificială evoluează mai 
repede decât capacitatea noastră de a-i 
înțelege consecințele, fie ele etice, sociale 
sau pedagogice. Chiar dacă estimările 
lui Elon Musk nu sunt corecte, mesajul 
de fond rămâne valabil. Urmând modelul 
marilor descoperiri din prezentul recent al 
umanității – de la electricitate, la internet 
și până la tehnologiile de localizare –, în 
următorii 5–10 ani inteligența artificială va 
deveni omniprezentă. Universitățile fie se 
vor transforma, fie vor deveni irelevante. 
Într-o perspectivă vizionară, IA ar putea 
deveni un partener permanent al fiecărui 
student, capabil să adapteze învățarea 
în timp real. Pe termen lung, universitățile 
ar putea funcționa ca ecosisteme 

dinamice, în care tehnologia și oamenii 
evoluează împreună.

Perspective, avertismente  
și luciditate

Ce alte voci considerați esențiale în 
această discuție despre IA?

L-ați menționat pe Elon Musk. Eu v-aș in-
vita să ne oprim un pic la Yuval Harari. El ne 

avertiza că „o societate care nu își înțelege 
tehnologiile devine vulnerabilă la ele”. Iar 
Musk, cu brutalitatea lui caracteristică, spu-
nea că „IA va accelera totul, inclusiv erorile 
noastre”. Acestea nu sunt profeții apocalip-
tice, ci observații lucide pe care nimeni, deci 
nici UVT, și nici Timișoara academică, nu le 
poate ignora. Privind spre viitor, aceste aver-
tismente ar putea deveni catalizatori ai unei 
culturi academice a responsabilității tehno-
logice. Universitățile ar putea deveni spații 
în care societatea învață să interpreteze și 
să guverneze etic tehnologiile emergente.

Cum se transformă  
universitatea

Ce înseamnă concret aceste schimbări 
pentru UVT și pentru mediul universitar 
timișorean?

În primul rând, sunt convins că nu ne 
permitem luxul neutralității. Facem tot ce 
ne stă în putință, prin webinare, ateliere de 
formare și un dialog continuu cu mediul 
academic național și internațional, pentru 
ca studenții și profesorii noștri să nu 
devină simpli operatori de conținut generat 
automat. Rolul colegilor noștri devine 
mult mai important: ei trebuie să creeze 
contexte care cultivă judecata critică, să 
pună întrebările esențiale, să protejeze 

Impactul inteligenței artificiale asupra 
mediului universitar timișorean

Cercetare&Învățământ superior
INTERVIU

Într-o epocă în care evoluțiile teh-
nologice par să depășească, ade-
sea, capacitatea noastră de înțele-
gere, universitățile se află în fața 
unei presiuni istorice: aceea de a 
se adapta rapid sau de a-și pierde 
relevanța. Despre provocările și 
oportunitățile pe care inteligen-
ța artificială le aduce în următo-
rul deceniu, am stat de vorbă cu 
rectorul Universității de Vest din 
Timișoara, prof. univ. dr. Marilen 
Gabriel Pirtea.

? Alexandru Batali
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spațiul reflecției profunde și autentice. 
Mai mult ca niciodată, studentul nu mai 
poate fi un simplu receptor. El trebuie să 
devină partener, co-creator al propriului 
proces de învățare și al soluțiilor la marile 
nevoi socio-economice ale prezentului. 
Valoarea urmării studiilor superioare nu mai 
constă în transmiterea de conținut, ci în 
construirea împreună a sensului. De aceea 
îi invităm constant pe studenți la masa 
deciziilor: să ne spună ce funcționează, 
ce trebuie îmbunătățit, cum învață ei cu 
aceste instrumente. Pe termen mediu 
și lung, această co-creare ar putea duce 
la dezvoltarea unor spații de învățare 
augmentată, în care IA completează, dar 
nu înlocuiește, interacțiunea umană. 
Universitatea trebuie să devină un laborator 
de idei în care studenții și tehnologia 
formează o comunitate intelectuală 
interconectată, orientată spre binele public.

Adaptare strategică,  
nu reacție instinctivă

Cât de esențială este adaptarea 
universităților la această transformare 
accelerată?

Întrebarea ar fi: Cât de repede și cât de 
înțelept se vor adapta universitățile noas-
tre? Cred că universitățile din Timișoara ar 

trebui să integreze explicit în misiunea lor 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, folosind 
inteligența artificială ca instrument deja 
existent care poate face viața mai ușoară și 
mai bună — nu doar pentru noi, ci și pentru 
generațiile viitoare. Aceasta înseamnă o dez-
voltare academică holistică: de la eficienti-
zarea proceselor administrative și financiare, 
până la utilizarea IA în cercetare avansată, 
cum ar fi modelarea creșterii cristalelor sau a 
altor procese științifice sofisticate. Această 
adaptare ar putea transforma universitățile 
în actori urbani centrali, implicați în proiecte 
de orașe inteligente și inovare sistemică. IA 
poate deveni un liant între mediul academic, 
industrie, autorități, societate civilă și be-
neficiari, care co-creează soluții cu impact 
pozitiv asupra comunității și mediului încon-
jurător.

Evaluarea viitorului: competențe 
reale, nu produse perfecte

Cum se schimbă evaluarea studenților în 
contextul utilizării IA?

Evaluarea rezultatelor învățării 
va trebui reinventată radical. Vom 
avea tot mai puține certitudini despre 
originea produselor studenților și tot 
mai mare nevoie să evaluăm procesele, 
raționamentele și, mai ales, capacitatea 

lor de argumentare. Diploma emisă de 
către UVT, precum și cele emise de toate 
celelalte universități timișorene trebuie 
să rămână dovada unei competențe 
reale, nu a unei performanțe generate 
de un algoritm. Evaluările ar putea 
deveni continue, adaptive și complet 
transparente, cu sprijinul IA. Astfel, 
evoluția unui student ar putea fi 
urmărită cu o precizie care deschide noi 
posibilități pedagogice.

Responsabilitate intelectuală  
în era IA

Ce rol ar trebui să aibă UVT în acest peisaj 
tehnologic în plină schimbare?

Ne mândrim că UVT este o universitate 
în care viitorul e „mai aproape”. Dar a fi 
aproape de viitor nu înseamnă a-l urma 
orbește: înseamnă a-l interoga, a-l critica. 
Aceasta este misiunea noastră: să garantăm 
că înțelegerea rămâne umană. Și dacă IA 
este cea mai disruptivă forță a timpului 
nostru, atunci UVT trebuie să fie acea forță 
intelectuală care nu se va lăsa modelată fără 
discernământ. Pe termen lung, universitățile 
vor trebui nu doar să înțeleagă IA, ci să o 
modeleze în mod activ. Instituțiile care vor 
contribui la dezvoltarea eticii algoritmice vor 
fixa standardele societății digitale de mâine.

Cercetare&Învățământ superior
INTERVIU
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„Ar fi iresponsabil să facem 
prognoze ferme”

Putem anticipa cu adevărat cum va arăta 
educația peste 5–10 ani?

Vă repet sincer: nu știu. Cum aș putea să 
fac prognoze, când tehnologia se schimbă 
mai repede decât apucăm să o înțelegem? 
Ar fi iresponsabil. Dar sper, și la UVT lucrăm 
activ pentru asta, să fim suficient de maturi, 
de responsabili și de lucizi încât să nu fim 
duși de val. Să știm când să adoptăm, când 
să adaptăm și când să refuzăm. Să rămânem 
noi cei care dăm direcția, nu cei care o ur-
măm pasiv. Cu toate acestea, universitățile 
pot deveni spații de experimentare a viito-
rului, anticipând nevoile sociale emergente. 
Educația ar putea deveni un proces flexibil, 
fluid, capabil să se reinventeze continuu ală-
turi de tehnologie.

Timișoara, un potențial centru 
universitar al viitorului

Cum poate deveni IA un avantaj competitiv 
pentru universitățile din Timișoara?

Dacă vom folosi IA nu ca pe o scurtătură 
intelectuală, ci ca pe un catalizator pentru o 
educație de calitate, incluzivă și sustenabilă, 
atunci IA poate deveni un avantaj competitiv 
major. Un centru universitar relevant trebuie 
să atragă tineri competenți, să dezvolte 
parteneriate solide cu firme IT, automotive, 
energie, cu societatea civilă, să genereze 

spin-off-uri și start-up-uri în healthtech, 
fintech, edtech, industrii creative și să-și 
consolideze vizibilitatea internațională 
ca loc în care poți studia și cerceta IA 
responsabil. Timișoara ar putea deveni un 
hub pentru inovație și cercetare aplicată 
în IA. Orașul ar putea găzdui ecosisteme 
inteligente în care universitățile să joace 
rolul de nucleu al transformării.

Oportunități academice  
pe plan internațional

Care sunt principalele direcții academice 
pe care AI le deschide la nivel global?

Pe plan internațional, IA devine parte 
din infrastructura educațională, oferind 
sprijin în redactare, analiză, generare de 
conținut, personalizarea procesului de 
învățare. Tot mai multe universități dezvoltă 
programe interdisciplinare care leagă IA 
de economie, drept, arte, psihologie sau 
științele educației. Pentru Timișoara, cu un 
ecosistem IT și cultural solid, aceasta este o 
oportunitate majoră. Într-un viitor conectat, 
universitățile timișorene ar putea colabora 
în timp real cu campusuri din întreaga lume. 

Cercetarea – motorul 
competitivității UVT

Ce rol joacă implicarea UVT în proiecte 
naționale și internaționale de IA?

Participarea UVT la Hubul Român 
de Inteligență Artificială ne oferă acces 
la infrastructuri de calcul avansate și 
proiecte cu impact real în domenii precum: 
inteligență artificială de încredere și 
explicabilă; procesarea limbajului natural; 
robotică și sisteme autonome; securitate 
cibernetică; aplicații medicale; orașe 
inteligente; tehnologii hardware pentru 
IA. Cercetarea asistată de IA ar putea 
accelera descoperiri științifice într-un ritm 
fără precedent, iar UVT are potențialul de a 
deveni un centru de excelență în inovarea 
algoritmică.

Universitatea ca instituție 
inteligentă

Cum poate IA transforma procesele 
administrative și serviciile universitare?

AI poate moderniza instituțiile de 
învățământ superior prin automatizarea 
proceselor administrative, asistenți virtuali, 
analiza datelor educaționale — cu condiția 
respectării principiilor etice, a protecției 

datelor și a standardelor de transparență. 
Universitățile ar putea funcționa ca 
entități inteligente, conectate digital la 
nevoile studenților și societății. Procesele 
administrative ar putea deveni aproape 
complet autonome.

Riscuri reale,  
decizii responsabile

Care sunt riscurile majore ale utilizării IA și 
cum ar trebui gestionate?

Erori și biasuri ale sistemelor, 
vulnerabilizarea datelor personale, 
presiunea asupra integrității academice, 
inegalități între cei care au și cei care nu 
au acces la tehnologie. Este esențial să 
dezvoltăm cadre clare pentru utilizarea 
responsabilă a IA, să oferim formare 
adecvată studenților și cadrelor didactice și 
să promovăm o cultură a discernământului 
și a gândirii critice. Într-o perspectivă 
vizionară, universitățile ar putea deveni 
gardienii eticii tehnologice la nivel global. 
Ele vor avea responsabilitatea de a modela 
standarde de transparență și echitate într-o 
lume digitalizată.

Privind toate aceste transformări profunde 
generate de inteligența artificială, care 
credeți că va fi rolul fundamental al 
universităților în modelarea viitorului 
societății?

Cred că universitățile vor rămâne spații 
esențiale în care se formează oameni 
capabili să dea sens lumii, indiferent cât 
de rapid avansează tehnologia. IA poate 
schimba instrumentele, metodele și ritmul 
învățării, dar nu poate înlocui nevoia 
umană de înțelegere, de judecată critică, 
de responsabilitate și autonomie. Îmi place 
să îl evoc aici pe Niels Bohr, laureat al 
Premiului Nobel pentru Fizică, care spunea: 
„Prediction is very difficult, especially if it’s 
about the future.” („Predicția este dificilă, 
mai ales dacă vorbim despre viitor.”) Acest 
adevăr ne însoțește și astăzi: nu putem 
prezice cu certitudine forma pe care o va 
lua societatea digitală. Dar tocmai această 
incertitudine oferă universităților un rol 
esențial. Ele pot deveni locurile în care 
viitorul este explorat cu luciditate, unde 
tehnologia este însoțită de reflecție critică 
și unde responsabilitatea intelectuală se 
împletește cu inovația. Dacă vom reuși să 
cultivăm aceste valori, atunci nu doar că 
vom ține pasul cu viitorul, ci vom putea să 
contribuim activ la modelarea lui.� n

Cercetare&Învățământ superior
INTERVIU
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Dependența invizibilă  
a economiei digitale europene

În spatele aplicațiilor moderne se află lan-
țuri tehnologice complexe: cloud, date, mode-
le AI, automatizare, securitate. În multe dintre 
aceste verigi, Europa rămâne dependentă de 
furnizori extra-europeni. Această dependență 
nu este doar tehnologică, ci și economică: 
profiturile, datele și capacitatea de decizie 
strategică migrează în afara UE.

Capabilități europene: dovezi  
că lanțul poate fi construit local
Europa nu pornește de la zero. Există deja 

companii care acoperă segmente esențiale 
ale lanțului tehnologic. Câteva exemple:
♦	Mistral AI (FR) – modele AI dezvoltate sub 

control european;
♦	n8n (DE) – automatizare și integrare deschi-

să a proceselor;
♦	Odoo (BE) – infrastructură enterprise utili-

zată direct în economie;
♦	Lovable.dev (SE) – accelerarea dezvoltării 

de aplicații;
♦	ThinkQuantum (IT) – direcția europeană în 

securitate și tehnologii emergente (comuni-
cații cuantice);

♦	UiPath (RO) – exemplu de companie româ-
nească care a scalat global automatizarea.

Aceste exemple sunt relevante nu ca „to-
ol-uri”, ci ca dovadă că Europa poate construi 
alternative credibile pe segmente critice ale 
lanțului tehnologic.

RAG, vectorizare și avantajul 
strategic unic al Europei

Competiția globală în AI nu se câștigă 
doar prin modele. Valoarea economică apare 
atunci când inteligența artificială este anco-

rată în cunoaștere verificabilă. Aici intervine 
arhitectura RAG (Retrieval-Augmented Ge-
neration): sisteme în care modelul generativ 
interoghează o memorie externă, structurată 
semantic, înainte de a răspunde.

Din perspectiva suveranității, întreba-
rea-cheie este: cine controlează această 
memorie?

Pentru RAG la scară continentală este 
necesară vectorizarea multimodală a infor-
mației: texte, date structurate, imagini, audio, 
video, arhive. Iar aici Europa are un avantaj 
greu de replicat.

Europa este cea mai documentată civiliza-
ție din istorie: arhive juridice și administrative 
vechi de secole, patrimoniu arheologic, litera-
tură, artă, arhitectură, muzică, tradiții, știință. 
Prin vectorizare, acest patrimoniu devine 
memorie operațională pentru AI, capabilă să 
producă inteligență contextuală, nu doar răs-
punsuri statistice.

Adevărata miză nu este cantitatea de 
date, ci coerența semantică. Fără ontologii 
comune și metadate interoperabile, RAG-ul 
rămâne fragmentat. Europa are însă un atu 
istoric: cultura standardizării. Extinderea 
acestui model către standardizare semantică 
europeană – pentru administrație, industrie, 
cultură și cercetare – poate deveni fundația 
unui AI suveran, auditat și predictibil.

România: de la beneficiar  
la contributor strategic

În acest context, România are o oportu-
nitate reală de a deveni contributor activ la 
suveranitatea tehnologică europeană. Nu prin 
dimensiunea pieței, ci prin inițiative structu-
rale.

România dispune de:
♦	competențe solide în automatizare, AI apli-

cat și inginerie de sisteme;
♦	institute de cercetare și universități cu ex-

pertiză complexă, IT, securitate și date;
♦	o industrie software flexibilă, capabilă să 

integreze rapid tehnologii complexe.
Inițiativele naționale care ar trebui să susțină 

acest rol includ:
♦	infrastructuri naționale de date și cunoaște-

re, pregătite pentru vectorizare și RAG;
♦	programe dedicate pentru AI aplicat în ad-

ministrație, industrie și educație;
♦	alinierea la standardele europene de se-

mantică, interoperabilitate și securitate;
♦	stimularea cooperării reale între stat, cerce-

tare și sectorul privat.
România poate contribui exact acolo 

unde Europa are nevoie: arhitectură, inte-
grare și operaționalizare, nu doar consum de 
tehnologie.

Tranziția către suveranitate tehnologi-
că europeană nu ar trebui să se limiteze la 
adoptarea de soluții digitale sau la consumul 
de platforme externe. Adevărata miză este 
construirea unor infrastructuri naționale 
de cunoaștere, pregătite pentru inteligență 
artificială avansată, interoperabile la nivel eu-
ropean și controlabile local.

România deține volume semnificative de 
informație publică și culturală insuficient valo-
rificate: arhive istorice, fonduri muzeale, docu-
mente administrative, legislație, date statisti-
ce, patrimoniu etnografic, literatură, cercetare 
științifică și date educaționale. În forma lor 
actuală, aceste resurse sunt fragmentate, slab 
interconectate și dificil de utilizat de către sis-
teme AI moderne.

În ultimii ani, Uniunea Europeană a fost un model global de reglementare și 
integrare economică. A construit piețe comune, a standardizat industrii și a 
digitalizat administrații. Însă, odată cu ascensiunea inteligenței artificiale, a 
automatizării și a economiei bazate pe date, a devenit clar că digitalizarea nu 
echivalează cu suveranitatea tehnologică. Adevărata întrebare economică a 
momentului este simplă: cine controlează tehnologiile care generează valoare, 
productivitate și decizie?

? Dr. Sorin Zgură, CS I Institutul de Științe Spațiale,  
profesor Universitatea Creștină „Dimitrie Cantemir”

Suveranitatea tehnologică europeană
De la piață de consum la arhitect al propriei inteligențe
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O inițiativă strategică națională ar trebui 
să vizeze transformarea acestor resurse în-
tr-o memorie digitală vectorizată, compatibilă 
cu arhitecturi RAG. Aceasta presupune nu 
doar digitizare, ci:normalizarea datelor; ad-
notare semantică și metadate standardizate; 
vectorizare multimodală (text, imagine, audio, 
video); infrastructuri de stocare și căutare 
semantică; reguli clare de guvernanță, acces 
și audit.

O astfel de infrastructură ar permite dez-
voltarea de modele AI ancorate în realitatea 
românească și europeană, capabile să ofere 
răspunsuri contextualizate pentru adminis-
trație, educație, cultură, economie și politici 
publice.

Multimodalitatea ca avantaj 
competitiv regional

România are un avantaj particular în zona 
multimodală. Patrimoniul său cultural nu 
este doar textual, ci profund vizual și oral: artă 
populară, arhitectură tradițională, muzică, 
ritualuri, peisaj cultural, documente istorice 
ilustrate. Vectorizarea multimodală a acestui 
patrimoniu ar permite dezvoltarea unor mo-
dele AI capabile să coreleze:
♦	texte istorice cu imagini de arhivă;
♦	tradiții locale cu contexte sociale și geogra-

fice;
♦	evoluții legislative cu realități culturale;
♦	date educaționale cu materiale vizuale și 

audio.
Această abordare ar transforma AI-ul 

dintr-un simplu instrument de productivitate 

într-un instrument de înțelegere și coeziune, 
extrem de relevant într-o Europă marcată de 
polarizare și dezinformare.

De la inițiative izolate  
la politici publice coerente

Pentru ca România să devină un contri-
butor real la suveranitatea tehnologică euro-
peană, este nevoie de o abordare coerentă de 
politică publică, nu de proiecte izolate. Printre 
direcțiile esențiale se numără:
♦	programe naționale pentru infrastructuri 

RAG și vectorizare;
♦	integrarea patrimoniului cultural și adminis-

trativ în strategia de AI;
♦	alinierea la viitoarele standarde europene 

de semantică și interoperabilitate;
♦	utilizarea AI-ului nu doar pentru automati-

zare, ci pentru analiză contextuală și suport 
decizional;

♦	formarea de competențe interdisciplinare 
(IT, istorie, sociologie, lingvistică, arte).

Prin astfel de inițiative, România nu ar fi 
doar beneficiar al suveranității tehnologice 
europene, ci un furnizor de conținut, experti-
ză și arhitectură într-un domeniu în care Eu-
ropa are un avantaj global unic: cunoașterea 
acumulată în timp.

Concluzie
Suveranitatea tehnologică europeană nu 

înseamnă izolare, ci control asupra lanțului 
AI–date–cunoaștere–decizie. Europa are 
deja piesele. Miza următorului deceniu este 
integrarea lor într-o arhitectură coerentă, 

bazată pe RAG, vectorizare multimodală 
și semantică standardizată. În acest efort, 
România nu este doar un beneficiar, ci poate 
deveni un actor relevant. Economia viitorului 
va aparține celor care nu doar procesează 
date, ci produc sens.� n
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Scopul proiectului este modernizarea 
motoarelor cu piston folosite pentru propulsie 
navală - ALCO 16R 251 FMA, în sensul îmbună-
tățirii performanțelor economice și ecologice, 
prin reducerea emisiilor poluante și a consu-
mului de combustibil în condițiile menținerii și 
ameliorării performanțelor. În plan secund, se 
dorește și modernizarea unor linii de transmi-
sii pentru nave tip NPR.

Proiectul 12SOL este finanțat în contextul 
european de reducere a impactului motoare-
lor termice asupra mediului înconjurător, cu 
ținta de zero emisii de gaze cu efect de seră 
(GES) până în 2050.

La U.C.M. Reșița au fost produse sub 
licență motoare ALCO (SUA), începând din 
1976 până în anul 1994, în diverse variante și 
configurații (Linie/V) cu număr de cilindri de la 
6 la 16, și având aplicabilitate în sectorul fero-
viar, sectorul naval și sectorul energetic. 

Motorul ALCO 16R 251 FMA a fost asimilat 
în producție în anul 1977, cu destinația speci-
fică de Propulsie Navală. Provocarea acestui 
proiect este amplificată de faptul că produ-

cătorul motorului, UCM Reșița, a intrat în fali-
ment în anul 2024, în condițiile în care Benefi-
ciarul are în exploatare peste 30 de astfel de 
motoare, pe diferite nave sau aplicații, pe care 
intenționează să le mențină în exploatare.

Pentru a răspunde cerințelor operaționale 
specifice ale Marine Militare, precum misiunile 
de vânătoare de submarine, navele tip Corvetă 
operează cu cele 4 motoare ALCO la viteze de 
4–5 noduri, ceea ce corespunde unui regim de 
funcționare a motorului de 400-500 rpm. Acest 
interval de turație se află sub caracteristica 
optimă de funcționare, generând provocări 
tehnice legate de eficiența motorului, emisii de 
fum și consum mărit de combustibil.

Observațiile directe, susținute de imagi-
nea din Figura 2, evidențiază nivelul ridicat de 
emisii de fum generate de aceste motoare. 
Reducerea acestor emisii reprezintă o priorita-
te fundamentală în cadrul proiectului 12SOL, 
în principal deoarece navele pot fi detectate 
foarte ușor și se reduc, prin diminuarea randa-
mentului motorului, raza de acțiune și perfor-
manțele de luptă ale navei.

Primul pas în implementarea proiectului 
a fost achiziționarea motorului ALCO 16R 251 
FMA, seria 078/1986, a cărui reparație capitală 
este în curs de finalizare la partenerul Service 
Faur SRL. Acest motor va fi pregătit ca motor 
de referință pe bancul de testare motoare cu 
piston pe care COMOTI îl are în dezvoltare la 

punctul de lucru din localitatea Bolintin (htt-
ps://comoti.ro/ccasp/ ).

După finalizarea bancului de testare și a 
reparației motorului, specialiștii COMOTI vor 
putea testa comparativ soluțiile tehnice opti-
mizate. În plus, pe bancul de testare vor putea 
fi testate și alte motoare diesel cu piston, fie 
ALCO sau dezvoltate de alți producători, cu 
puterea maxima de 5000 CP.

Pe baza specificațiilor tehnice ale mo-
torului ALCO a fost dezvoltat de specialiștii 
COMOTI un model teoretic optimizat în 
programul de specialitate dedicat simulărilor 
numerice unidimensionale pentru motoare 
cu piston, AVL Boost. Pentru calibrarea mo-
delului teoretic dezvoltat în AVL Boost au fost 
utilizați parametrii de funcționare furnizați de 
producător, iar eroarea maximă acceptată în-
tre specificațiile producătorului și rezultatele 

COMOTI REACTionează inovativ  
la nevoile Forțelor Navale Române
Ca răspuns la provocările specifice 
identificate de sectorul public, în ca-
drul  Planului Național de Cerceta-
re-Dezvoltare și Inovare pentru peri-
oada  2022-2027 (PNCDI IV), în anul 
2024 a fost lansat Subprogramul 5.6.3 
– SOLUȚII. Programul este menit 
să ofere soluții sub formă de produs/
serviciu/proces de fabricație inova-
tor. INCD Turbomotoare COMOTI, 
alături de zece parteneri din mediul 
academic și privat, a câștigat compe-
tiția pentru conducerea și realizarea 
proiectului „Reducerea emisiilor po-
luante și a consumului de combusti-
bil la motoarele Diesel care echipează 
navele din dotarea Forțelor Navale 
Române”, acronim REACT, contract 
12SOL. 
� ? Dr. ing. Sorin Tomescu,  

Dr. ing. Romulus Petcu  
– INCDT COMOTI

Figura 1. Motorul ALCO cu 16 pistoane

Figura 2. Emisiile vizibile ale 
motoarelor ALCO 16R 251 FMA



27DECEMBRIE 2025

Cercetare&Învățământ supErior
INOVARE

obținute pentru funcționarea pe caracteristi-
ca externă la diverse turații a fost de 5%. Pen-
tru validarea modelului teoretic AVL Boost, 
dar și pentru a stabili referențialul, caracteris-
ticile funcționale și evaluarea performantelor 
motorului ALCO, s-au realizat doua ieșiri pe 
Marea Neagră cu o navă a Beneficiarului. A 
fost instrumentat cu senzori de debit aer, de-
bit combustibil, presiune și temperatură aer, 
ulei, antigel, gaze arse, turație motor, turație 
turbosuflantă, turație și cuplu elice, analizor 
gaze arse și fummetru, motorul prova tribord, 
MP3 compus din agregat de supraalimentare 
TS5, motor principal ALCO 16R 251 FMA, re-
ductor-inversor și elice cu pas fix. Sistemul de 
propulsie a fost caracterizat funcțional la re-
gimurile de încărcare 500-750 rpm. Evaluarea 
cuplului efectiv al motorului s-a realizat prin 
instalarea unui sistem de telemetrie cu mărci 
tensiometrice prin subcontractarea com-
paniei DMG MARINE TEST SRL. Rezultatele 
obținute au fost concludente și au confirmat 
direcțiile propuse de cercetare-dezvoltare ale 
proiectului 12SOL:

- dezvoltarea unui sistem inovativ de 
supraalimentare care să asigure un debit 
superior de aer, comparativ cu soluția actuală 
turbosuflantă Hidromecanică TS54;

- dezvoltarea unui răcitor aer de supraali-
mentare cu performanțe îmbunătățite;

- îmbunătățirea sistemului de alimentare 
cu combustibil;

- cercetarea unor concepte îmbunătățite 
de arhitectură camera de ardere și piston;

Prima temă abordată de COMOTI a fost 

dezvoltarea unui sistem inovativ de supraali-
mentare cu aer a motorului care să înlocu-
iască turbosuflanta existentă. Tehnicile de 
scanare 3D a referențialului și procesarea da-
telor prin inginerie inversă pentru generarea 
de modele CAD 3D au constituit baza pentru 
formularea de noi concepte inovative de tur-
bosuflantă recuperatoare. Modelul teoretic 
al turbosuflantei de referință a fost analizat în 
mediul CFD 3D și calibrat pe baza datelor ex-
perimentale. Au fost identificate și formulate 
trei noi concepte tehnice pentru sistemul de 
supraalimentare cu aer:

-	 Dezvoltarea unei alte turbosuflante cu 
parametri superiori;

-	 Optimizarea geometrie TS54;
-	 Dezvoltarea unei variantei hibride TS54.

Turbosuflanta demonstrator cu parametri 
superiori - HS 6800 a fost dezvoltată în cola-
borare cu o companie de prestigiu din Suedia, 
după ce în prealabil specialiștii celor două 
companii au finalizat un proces iterativ de 
împerechere/selecție treaptă de compresor 
și turbină recuperatoare, în corespondență cu 
cerințele și rezultatele modelului AVL Boost al 
motorului ALCO.

Performanțele turbosuflantei au fost tra-
sate în cadrul COMOTI prin intermediul Stan-
dului pentru testare turbosuflante, o instalație 
unică în România, considerând parametrii 
experimentați. Standul de testare, ilustrat în 
Figura 3 a fost proiectat și realizat de COMOTI 
pentru a facilita achiziția principalilor para-
metri de funcționare la cald a agregatelor de 
supraalimentare ale motoarelor cu piston. 
Versatilitatea standului asigură modificarea 
configurației pentru a permite funcționarea 
în autosusținere a mai multor tipuri de turbo-
suflante. 

Din analiza comparativă cu turbosuflanta 
de referință - TS 54, la regimuri de funcționare 
echivalente, s-au obținut parametri îmbunătă-
țiți cu aproximativ 20%.

Turbosuflanta HS 6800 a fost calificată 
(omologată) Grup de turbosupraalimentare 
GTS HS 6800, Proces verbal de calificare 

(omologare) 1042 din 18.07.2025. Ca urmare 
a rezultatelor obținute pe standul de experi-
mentare, turbosuflanta GTS HS 6800 a fost 
instalată pe același motor pe care a fost sta-
bilit referențialul - MP3 ALCO 16R 251 FMA, 
din echiparea navei Beneficiarului. COMOTI a 
realizat piesele de adaptare la motorul ALCO, 
precum și integrarea turbosuflantei la siste-
mele de ungere și răcire ale motorului.

Testele efectuate la cheu și în marș au 
indicat îmbunătățirea performanțelor moto-
rului referitor la consumul de combustibil și 
emisiilor poluante de fum față de situația de 
referință (Motor ALCO și turbosuflanta TS54). 
Emisiile de fum, exprimate în FSN (Filter Smo-
ke Number) au fost reduse intre 2% și 72% , 
iar consumul de combustibil a fost redus intre 
3% și 17%, în funcție de regimul de funcționa-
re. Emisia de CO2 [% vol.] a înregistrat o scă-
dere între 25% și 44%. Rezultatele obținute se 
încadrează în estimările specialiștilor consor-
țiului 12SOL, fiind efectul funcționării optime 
a turbosuflantei GTS HS 6800, care asigură un 
debit și presiune de aer mărite, în colectorul 
de aspirație al motorului, la toate regimurile 
de funcționare între 450 și 800 rpm.

În Figura 4 se poate observa comparativ 
diferența între fumul emis de motorul optimi-
zat - MP3 și motoarele MP1 și MP2, la același 
regim de funcționare.

Proiectul 12SOL va continua până în 2027, 
urmând să fie testate soluții suplimentare, 
inclusiv turbosuflante optimizate pe arhitec-
tura TS54, răcitoare de aer cu performanțe 
îmbunătățite și concepte noi pentru camera 
de ardere și sistemul de alimentare. 

Prin implementarea proiectului, con- 
sorțiul coordonat de COMOTI oferă soluții 
de modernizare produse și echipamente exis-
tente, prin implementarea cărora beneficiarul 
are posibilitatea să îmbunătățească perfor-
manța activităților curente. Această abordare 
are avantajul că asigură creșterea nivelului 
tehnic al produselor și echipamentelor cu un 
cost investițional scăzut și valorifică în conti-
nuare investiția inițială.� n

Figura 3. Standul COMOTI 
de experimentare turbosuflante

Figura 4. Aspecte de pe parcursul testelor pe mare cu GTS HS 6800
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Inițiate de profesorul Ibrahim Dincer și co-
legii săi de la Ontario Tech University, pentru 
a evidenția cercetările de ultimă generație din 
domeniul producerii de hidrogen prin diverse 
metode termice, chimice, biologice și de altă 
natură, precum și utilizarea acestuia în diverse 
sisteme, inclusiv pilele de combustie, eveni-
mentele și își propun să ofere cercetătorilor 
din domeniul hidrogenului oportunitatea de 
a-și expune lucrările, de a face schimb de 
informații și de a promova colaborarea între 
institute de cercetare din diverse țări, con-
tribuind astfel la dezvoltarea sectorului prin 
inovare continuă.

„Acest eveniment a pornit cu 16 ani în 
urmă în Canada la Tech University din On-
tario, când ne-am dorit să transformăm acest 
loc într-o universitate dedicată hidrogenului și 
în acest sens am demarat o serie de proiecte 
care se adresează acestui domeniu. Ideea or-
ganizării unei conferințe pe tema hidrogenului 
a fost puternic susținută, iar evenimentul a fă-
cut înconjurul Pământului ajungând până în 
China, Japonia, Coreea, iar acum în România, 
la Craiova. Subiectul hidrogenului este unul de 
o importanță covârșitoare pentru că dezvolta-
rea unui ecosistem bazat pe acest gaz a deve-
nit un pas critic în calea către decarbonizare, 
hidrogenul energetic fiind o soluție în acest 
demers. Ne aflăm într-o era a hidrogenului în 
contextul în care timpul carbonului a apus”, a 
declarat dr. Ibrahim Dincer (foto) în deschide-
rea lucrărilor.

Vorbitori de marcă de nivel 
internațional, prezenți în această 

perioadă la Craiova

Conferința Internațională privind Produc-
ția de Hidrogen (ICH2P) este un eveniment la 
nivel internațional, multidisciplinar, consacrat 
în domeniul energiei bazate pe hidrogen, care 
se axează pe producția de H2, tehnologie și 
cercetare conexă, în timp ce Simpozionul 
Internațional de Exergie, Energie și Mediu 
– IEEES a devenit un punct de reper în dome-
niu, încurajând colaborarea internațională și 
schimbul de cunoștințe pe teme legate de 
energie, exergie și mediu. Evenimentele au 
fost organizate împreună în acest an datorită 

multitudinii de elemente comune care sublini-
ază prestigiul lor academic, științific și tehnic. 

Un număr de 82 de speakeri, dintre care 
46 internaționali și 36 din România, au venit la 
Craiova pentru a prezenta ultimele cercetări 
din domeniu. Printre ei se numără dr. Ibrahim 
Dincer, profesor de Inginerie Mecanică la 
Ontario Tech University și profesor asociat la 
Universitatea Tehnică Yildiz din Istanbul, dr. 
Frano Barbir, profesor emerit la Facultatea 
de Inginerie Electrică, Inginerie Mecanică și 
Arhitectură Navală (FESB), Universitatea din 
Split, Croația, dr. Adolfo Iulianelli, doctor în 
inginerie chimică și a materialelor la Univer-
sitatea din Calabria, Italia, dr. Fariborz Haghi-
ghat, profesor la Departamentul de Inginerie 
Civilă, Construcții și Mediu – Universitatea 
Concordia, Canada, dr. Barbara Sturm, lider re-
cunoscut la nivel global în inovația sistemică 
și tehnologică pentru bioeconomie, director 
științific și președinte al Consiliului Executiv al 
Institutului Leibniz pentru Inginerie Agricolă și 
Bioeconomie și Șef de lucrări la secțiunea de 
Inginerie Agricolă în Sisteme Bioeconomice a 
Universității Humboldt din Berlin, dr. Christos 
Markides, profesor în Tehnologii de Energie 
Curată, șeful Laboratorului de Procese de 
Energie Curată și liderul Laboratorului de Flux 
Multifazic Experimental de la Imperial College 
London, și dr. Yunus Çengel, profesor Emerit la 
Universitatea din Nevada, Reno, USA.

Invitatul de onoare al celor două eveni-
mente a fost dr. Byeong Soo Oh, membru 
al consiliului de administrație al Asociației 

Craiova a găzduit în perioada 14-18 decembrie 2025 Conferința Internați-
onală privind Producția de Hidrogen – ICH2P 2025 și Simpozionul Inter-
național de Exergie, Energie și Mediu – IEEES 2025. Organizate de lCMET 
Craiova și Universitate din Craiova, aceste două evenimente internaționa-
le de înaltă însemnătate sunt singurele de acest gen organizate în România 
în domeniul energiei, fapt care a plasat acest oraș pe harta centrelor uni-
versitare care acordă o importanță deosebită cercetării și inovării în dome-
nii relevante pentru agenda europeană, precum hidrogenul.

? Dr. Ioan Iordache, director general ICMET Craiova, 
director executiv Asociația pentru Energia Hidrogenului din România

ICH2P și IEEES 2025,  
două evenimente internaționale 

cu tradiție găzduite de Craiova

Energie
Cercetare&învățământ superior
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Internaționale pentru Energia Hidrogenului, 
fost vicepreședinte al Societății Coreene de 
Hidrogen și Energie Nouă. În calitate de cer-
cetător a publicat lucrări despre tehnologiile 
hidrogenului și economia hidrogenului, în 
special în contextul Coreei de Sud. Activitatea 
sa include cercetări privind aplicațiile practice 
ale sistemelor energetice hibride și cu pile de 
combustie pentru energia casnică și soluții 
energetice pentru insule îndepărtate. Byeong 
Soo Oh este cercetător specializat în econo-
mia hidrogenului și tehnologiile energiei re-
generabile, iar activitatea sa se concentrează 
pe modelarea și simularea sistemelor hibride 
de energie regenerabilă, cum ar fi sistemele 
fotovoltaice/eoliene/baterii/PEMFC pentru 
aplicații off-grid și pe analiza pilelor de com-
bustie cu hidrogen pentru vehicule și energie 
staționară.

63 de lucrări de cercetare de mare 
valoare științifică au fost prezentate 

în cele 4 zile de conferință

Cercetători din 21 de țări, printre care se 
numără Canada, Coreea de Sud, SUA, Dane-
marca, Germania, India, România și Turcia, 
contribuie la valoarea științifică a evenimen-
tului. Cele 132 de lucrări acceptate, 42 dintre 
acestea realizate de autori cu afiliere inter-
națională și 90 de specialiști în domeniu din 
România, au fost validate de către un comitet 
științific alcătuit din cercetători și profesori 
din institute de cercetare și universități de 
prestigiu din România. Doar 63 dintre acestea 
au fost prezentate la IEEES 2025 și ICH2P 2025 
și urmează a fi publicate într-un volum al con-

ferinței. Un comitet consultativ internațional 
format din 29 de membri din diferite țări, pre-
cum și de un comitet științific alcătuit din 39 
de cercetători și profesori din institute de cer-
cetare și universități de prestigiu din România 
au evaluat lucrările depuse. Cele mai bune 
dintre acestea vor fi luate în considerare în for-
mă extinsă pentru publicare în diverse reviste 
internaționale de renume, precum „Internati-
onal Journal of Hydrogen Energy”, „Internatio-
nal Journal of Global Warming”, „International 
Journal of Exergy” și „Energy Storage”.

Mediul academic craiovean, 
în rezonanță cu comunitatea 

științifică internațională

Este o noutate pentru România să fie 
gazda unor evenimente de un asemenea pre-
stigiu. Pe lângă valoarea dată de prezentarea 
lucrărilor de cercetare, ICH2P și IEEES 2025 au 
fost un bun prilej de creare a unor conexiuni 
autentice între participanți, care vor sta la 
baza colaborărilor viitoare dintre specialiști.

Institutul Naţional de Cercetare-Dezvol-
tare şi Încercări pentru Electrotehnică ICMET 
Craiova  și-a propus în ultimii ani să iasă, din 
nou, în prim-planul scenei științifice din Româ-
nia, și nu numai. Actuala echipă de conducere 
înțelege importanța realizării unor manifestări 
capabile să atragă comunitatea științifică și 
academică. Din această perspectivă, a fost 
organizat dublul eveniment internațional, 
pentru prima dată ICH2P și IEEES fiind orga-
nizate împreună. Noi, și mă refer la tot mediul 
academic craiovean, nu doar la ICMET, vrem 
să rezonăm cu comunitatea științifică din 

lume și să fim prezenți pe această orbită a 
cunoașterii.

„Este o mare onoare pentru Universitatea 
din Craiova să fie gazda a două evenimente 
științifice majore. Fiind una dintre universi-
tățile de top din România și o instituție de 
învățământ superior respectată în Europa, 
credem în cercetarea științifică cu relevanță 
globală și aplicabilitate locală. Sinergia per-
manentă dintre cercetarea fundamentală, 
multidisciplinară și aplicată este ceea ce ne 
pregătește să reacționăm la provocările lumii 
noastre foarte dinamice. Astăzi, mai mult ca 
niciodată, colaborarea internațională este în 
centrul progresului științific, iar aceste două 
evenimente sunt dovada că universitățile vor 
fi întotdeauna pilonii progresului uman”, a 
afirmat prof. Cezar Ionuț Spînu, rectorul Uni-
versității din Craiova.

Participanții la cea de-a șaisprezecea 
ediție a Conferinței Internaționale privind 
Producția de Hidrogen și Simpozionului Inter-
național de Exergie, Energie și Mediu au avut 
oportunitatea de a întâlni oameni de știință, 
cercetători și profesori de prestigiu. Peste 180 
de persoane au confirmat participarea la eve-
niment și au asistat la prezentarea lucrărilor 
din cele 4 zile de conferință.

ICH2P și IEEES au fost găzduite de-a lun-
gul timpului de țări precum Australia, Canada, 
China, Croația, Egipt, Franța, Grecia, India, 
Italia, Japonia, Qatar, Pakistan, Polonia, Portu-
galia, Coreea de Sud și Turcia, Emiratele Arabe 
Unite. A venit rândul României să demonstre-
ze importanța deosebită pe care o acordă cer-
cetării și inovării în domenii relevante pentru 
agenda europeană, precum hidrogenul.� n

Energie
Cercetare&învățământ superior
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În INCDFM, contribuția cercetătoarelor 
nu este o excepție, ci o componentă 
esențială a performanței științifice. De 
la rezultate remarcabile în laboratoare 
până la reprezentare în foruri naționale și 
internaționale, femeile au devenit piloni ai 
dezvoltării institutului. Ele sunt inovatoare, 
mentori, lideri și ambasadori ai științei 
românești pe scene prestigioase din întreaga 
lume. În acest context, prezentul articol își 
propune să contureze un portret al realizărilor 
excepționale ale femeilor din INCDFM, rolul 
lor în configurarea culturii organizaționale 
și impactul contribuției științifice aduse de 
acestea la progresul științei materialelor din 
România și dincolo de granițe

Laureatele Programului de burse 
private L’Oréal – UNESCO 
„Pentru Femeile din Știință” 

(organizate cu suportul UEFISCDI)
În cei 15 ani de derulare a programului 

internațional L’Oréal – Pentru femeile din 
știință, INCDFM se mândrește cu cinci 
laureate, cercetătoare ale căror proiecte 
au adus contribuții notabile în domenii de 
frontieră ale fizicii și chimiei materialelor. 

Astfel, în data de 2 Decembrie 2025 a avut 
loc Gala celebrării laureatelor programului 
de burse private L’Oréal – UNESCO „Pentru 
Femeile din Știință”, secțiunea Științe Fizice, 
ediția a 15-a, 2024-2025 (foto sus). Una dintre 

laureatele burselor este dr. Andra-Georgia 
Boni, Cercetător Științific grad III în cadrul 
Laboratorului „Heterostrucuri complexe și 
materiale multifuncționale” din INCDFM. 
Proiectul premiat, „Ferroelectric Pathways 
to Brain-Inspired Technologies”, vizează 
dezvoltarea unor structuri pe bază de 
materiale feroelectrice capabile să reproducă 
cât mai fidel modul în care neuronii biologici 
procesează și stochează informația. Pe 
termen lung, această direcție de cercetare are 
potențialul de a contribui la dezvoltarea unor 
tehnologii de calcul și senzoritică mult mai 
eficiente energetic, inspirate din funcționarea 
creierului uman.

Dr. Dana Popescu, (foto) Cercetător 
Științific grad II în cadrul Laboratorului Știința 
Suprafețelor și Interfețelor din INCDFM 

Într-o lume în care inovația și progresul științific sunt motoarele dez-
voltării, femeile cercetător devin tot mai vizibile, iar prezența și con-
tribuția acestora în cercetare capătă un rol esențial în dezvoltarea 
unui viitor sustenabil. Deși drumul spre egalitatea de gen în știință a 
fost unul lung și adesea dificil, tot mai multe instituții de cercetare din 
România demonstrează că excelența nu depinde de gen, ci de talent, 
dedicare și perseverență. Printre acestea, Institutul Național de Cer-
cetare-Dezvoltare pentru Fizica Materialelor (INCDFM) se remarcă 
printr-un model solid de susținere, recunoaștere și promovare a cerce-
tătoarelor în toate etapele carierei lor.  

? Dr. Mihaela Florea, Dr. Nicoleta Apostol - INCDFM

Femeile în stiință la INCDFM: excelență, 
leadership și vizibilitate internațională
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este una dintre câștigătoarele secțiunii 
Științe Fizice a celei de-a 12-a ediții, 2021, a 
competiției L’Oréal – UNESCO „Pentru Femeile 
din Știință”. Proiectul și-a propus să ofere 
soluții pentru nevoia ridicată de sisteme de 
stocare și accesare rapidă a datelor, pentru 
sistemul medical electronic sau pentru firmele 
care își desfășoară activitatea online. Soluția 
este dezvoltarea unui nou tip de memorie 
pentru stocarea datelor, care să nu necesite 
alimentare cu energie electrică, să ofere o 
viteză de scriere a datelor mai mare, o durată 
de viață crescută și care să producă mai 
puțină căldură. Este vorba despre o memorie 
nevolatilă bazată pe un circuit logic de tip 
NAND.

Dr. Nicoleta G. Apostol (foto sus), 
Cercetător Științific grad II în cadrul 

Laboratorului Știința Suprafețelor și 
Interfețelor din INCDFM este una dintre 
câștigătoarele secțiunii Științe Fizice a 
celei de-a 9-a ediții, 2018, a competiției 
L’Oréal – UNESCO „Pentru Femeile din 
Știință”. Scopul principal al proiectului este 
de a corela comportamentul histeretic al 
rezistenței în plan al straturilor de grafenă 
crescute pe suprafețe feroelectrice, în funcție 
de polarizarea materialului feroelectric, cu 
procesele de transfer de sarcină și reacțiile 
chimice de suprafață care implică molecule 
contaminante. Astfel de sisteme ar putea 
constitui prototipuri viabile pentru senzori de 
gaze integrați, care prezintă un comportament 
reversibil de adsorbție/desorbție.

Dr. Mădălina M. Ignat Bârsan, Cercetător 
Științific grad I în cadrul Laboratorului de 

Nanostructuri Funcționale din INCDFM este 
una dintre câștigătoarele bursei L’Oréal–
UNESCO pentru femeile din știință, ediția 
a 8-a, 2017 (foto jos). Proiectul abordează 
dezvoltarea unei noi platforme electrochimice 
pentru investigarea și detecția raportului 
CoQH₂/CoQ, un biomarker relevant pentru 
evaluarea stresului oxidativ. Proiectul a 
propus o alternativă inovatoare de detecție a 
CoQH₂/CoQ, prin utilizarea biopolimerilor și 
ciclodextrinelor, utilizate  pentru stabilizarea 
și imobilizarea CoQH₂/CoQ la suprafața 
electrozilor, prevenind oxidarea spontană a 
CoQH₂ și facilitând o detecție electrochimică 
mai rapidă și mai accesibilă decât metodele 
convenționale.

Dr. Nicoleta Preda (foto), Cercetător 
Științific grad I în cadrul Laboratorului de 
Nanostructuri Functionale din INCDFM 
este prima câștigătoare a secțiunii Științele 
Fizice (2011- Anul Internațional al Chimiei) 
a celei de-a 2-a ediții a Programului de 
burse naționale L’Oréal – UNESCO acordate 
femeilor cercetător, cu un proiect focalizat 
pe depunerea chimică a unor filme 
nanostructurate de ZnO pe matrici de sfere 
polimerice. Astfel, morfologia și implicit 
proprietățile filmelor semiconductoare au 
fost controlate prin intermediul parametrilor 
experimentali folosiți în depunerea chimică a 
ZnO, abordare ce implică costuri scăzute și nu 
necesită echipamente complexe. Câștigarea 
bursei L’Oréal – UNESCO a constituit un 
pas important în consolidarea expertizei 
profesionale a cercetătoarei în domeniul 
preparării prin metode umede și uscate de 
nanostructuri de oxizi metalici în vederea 
integrării în dispozitive optoelectronice.

Merită subliniat și faptul că toate cele 5 
cercetătoare caștigătoare ale Programului 
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de burse private L’Oréal – UNESCO „Pentru 
Femeile din Științe” (secțiunea Științe Fizice) 
sunt și caștigătoare ale Premiului Academiei 
Române (secțiunea Științe Fizice). Această 
dublă realizare demonstrează calitatea 
științifică a contribuției aduse de femeile 
cercetător în domeniul științelor exacte și 
confirmă o dată în plus nivelul de excelență al 
cercetării din INCDFM. Dintre cei 52 de laureați 
INCDFM ai premiilor Academiei Române din 
1999 până în prezent, 24 sunt femei. Această 
proporție impresionantă vorbește în mod 
clar despre constanța excelenței feminine 
și despre rolul lor esențial în avansarea 
cunoașterii.

În plus, două dintre cercetătoarele 
institutului, Nicoleta G. Apostol și Cristina 
Beșleagă-Stan, au obținut Premiul Rada 
Mihalcea, ediția 2019 (foto jos), o recunoaștere 
acordată pentru rezultate excepționale în 
cercetarea de vârf, dedicat tinerilor cercetători 
în știință și inginerie. Premiul confirmă încă o 
dată calitatea și impactul muncii desfășurate în 
cadrul INCDFM. 

Vizibilitate internațională: România 
pe harta marilor competiții științifice

Reputația cercetătoarelor noastre 
depășește granițele țării, acestea fiind prezente 
pe scene internaționale de prestigiu. Spre 
exemplu, dr. Ioana Pintilie (foto sus) este 
o veche participantă în marile colaborări 

controlate de către CERN, și anume cele cu 
indicativele RD50 (https://rd50.web.cern.ch/) și 
DRD3 (https://indico.cern.ch/category/18199/), 
în ambele fiind responsabilă cu pachetul de 
lucru privind investigarea defectelor induse 
de iradiere în detectorii pe bază de Si utilizați 
în experimentele desfășurate la Large Hadron 
Collider  (LHC).

Un alt exemplu, la Conferința Nobel de la 
Lindau, un eveniment anual prestigios care 
reunește laureați ai Premiului Nobel și tineri 
cercetători din întreaga lume pentru schimb 
de cunoștințe și mentorat, INCDFM a avut de-a 
lungul timpului trei reprezentanți dintre care 
două sunt cercetătoare tinere (Iuliana Chirica, 
participantă în 2025, și Mihaela Beregoi, 
participantă în 2022). 

Tinerele noastre cercetătoare au avut oca-
zia să interacționeze direct cu cei mai impor-
tanți oameni de știință, să discute descoperiri 
de frontieră și să dezvolte rețele internaționale 
de colaborare. Este considerată una dintre 
cele mai selective și respectate platforme de 
stimulare a excelenței științifice pentru tinere 
talente.

Aceste prezențe prestigioase dovedesc 
că talentul femeilor cercetătoare din Romania 
este recunoscut și apreciat pe plan internațio-
nal, confirmând nivelul științific ridicat al pregă-
tirii oferite în INCDFM.

Un alt exemplu, INCDFM este reprezentat 
de dr. Mihaela Florea la evenimentul organizat 
de către Societatea Regală de Chimie „Celebra-
ting International Women’s Day: Women in Ma-
terials Science” din 2024, contribuția acesteia 
fiind recunoscută prin publicarea unui articol  
într-un număr de colecție dedicat acestui eve-
niment.
 https://pubs.rsc.org/en/journals/arti-
clecollectionlanding?sercode=tb&theme-
id=9022818c-728d-474f-bbee-deb2ac8c26d7 

În concluzie, realizările cercetătoarelor din 
INCDFM demonstrează cu fermitate că exce-
lența nu are gen, iar în cadrul institutului egalita-
tea de șanse este mai mult decât un principiu, 
este o realitate trăită zi de zi. Prin contribuțiile 
lor esențiale în cercetare, leadership și repre-
zentare internațională, femeile din INCDFM 
continuă să consolideze prestigiul instituției și 
să inspire generațiile viitoare de cercetători.� n
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L a Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru 
Optoelectronică – INOE 2000, în cadrul Departamentului 
„Sisteme Tehnologice bazate pe Plasmă și Vid pentru Noi 

Materiale Avansate Nanostructurate” (ReCAST), o parte a cercetării 
este dedicată tocmai obținerii și dezvoltării acestor „materiale 
invizibile”: acoperiri optice proiectate pentru a crește eficiența 
energetică a clădirilor și a sistemelor care folosesc energia solară. 
Aceste straturi reduc reflexiile nedorite, pot ajusta culoarea și 
controlează transmiterea căldurii. Ele sunt obținute din combinarea 
controlată a metalelor și materialelor izolatoare depuse în mai 
multe straturi succesive folosind tehnologii de depunere în vid cu 
monitorizare și control asupra proceselor din plasmă. Parametrii optici 
specifici fiecărui strat component, ordinea straturilor și grosimea 
fiecăruia sunt calculate cu programe specializate de modelare optică. 
Un exemplu familiar îl reprezintă ferestrele cu emisivitate scăzută 
(Low-E), adică tocmai acele ferestre eficiente energetic care păstrează 
căldura iarna și răcoarea vara în clădirile rezidențiale. Rezultatul: 
confort sporit și consum mai mic de energie pentru încălzire și răcire. 
În proiectele recente derulate la INOE 2000 au fost dezvoltate structuri 
multistrat pe bază de cupru, o alternativă mai ieftină la argintul utilizat 
în mod curent, și straturi dielectrice de nitrură și carbură, gândite să 
funcționeze ca oglinzi „transparente” de căldură. 

Alt domeniu în care straturile subțiri joacă un rol important este cel 
al colectorilor solari termici, folosiți pentru producerea de apă caldă 
menajeră sau pentru încălzire. În mod obișnuit, un colector ar trebui 
să absoarbă cât mai multă radiație solară în domeniul spectral vizibil–
infraroșu apropiat și să re-emită cât mai puțin din energia acumulată. 
Pentru a obține acest tip de comportament se folosesc acoperiri 
selective spectral: straturi subțiri în structură mono- sau multistrat 
depuse pe tuburile sau plăcile metalice din colector. Straturile subțiri 
optice nu sunt utile doar pentru a păstra sau bloca energia termică, 
ci și pentru a „dirija“ spectrul electromagnetic acolo unde este mai 
util. Aici intervin filtrele dicroice sau „oglinzile selective de radiație”. 
Acestea sunt straturi multiple care reflectă radiația electromagnetică 

la anumite lungimi de undă și transmit la altele. Un astfel de filtru poate 
fi folosit într-un sistem hibrid care combină un panou fotovoltaic cu un 
colector termic: partea de spectru care este mai eficient convertită în 
electricitate este „trimisă” spre celula fotovoltaică; iar restul radiației 
solare este direcționată spre un receptor termic, care poate încălzi, 
spre exemplu un fluid.

În spatele acestor funcționalități stau algoritmi de proiectare 
optică și baze de date proprii cu parametri optici ai materialelor, 
dezvoltate și actualizate în cadrul proiectelor de cercetare. Cercetările 
din INOE 2000 în domeniul straturilor optice au dus la: dezvoltarea 
și testarea de modele experimentale de structuri multistrat pentru 
ferestre cu emisivitate scăzută, straturi de acoperire pentru colectori 
solari termici și filtre dicroice; structuri multistrat pe bază de Ag, Cu, 
oxizi, nitruri si oxinitruri, cu transparență ridicată și proprietăți de 
reflector de căldură, potrivite pentru vitraje cu control solar. Aceste 
cercetări se concretizează și în colaborări directe cu mediul privat, 
prin contracte de prestări servicii care aduc împreună expertiza de 
laborator a cercetătorilor și nevoile industriei. Într-o lume în care 
eficiența energetică este un deziderat, „materialele viitorului” s-ar 
putea să nu fie neapărat spectaculoase la prima vedere. Cele mai 
importante sunt, de multe ori, cele pe care nu le putem vedea și care ne 
ajută să folosim energia solară mult mai inteligent.� n

Când vorbim despre tranziția energetică, ne gândim de 
obicei la panouri solare, turbine eoliene sau baterii. Mai 
puțin vizibile, dar la fel de importante, sunt însă materi-
alele invizibile depuse pe suprafețele pe care le folosim zi 
de zi: ferestre, panouri metalice, senzori optici. Vorbim 
despre straturi subțiri optice cu grosimi de ordinul zeci-
lor sau sutelor de nanometri, de mai bine de o sută de ori 
mai subțiri decât un fir de păr. Deși aparent neglijabile, 
aceste straturi pot funcționa ca filtre selective care con-
trolează atât fluxul luminos, cât și căldura care trece prin 
sau este reflectată de o suprafață. 
� ? Dr. Iulian Pană, Dr. Cătălin Vițelaru – INOE 2000

Materialele viitorului sunt (aproape) 
invizibile: cum ne ajută straturile 

subțiri să economisim energie
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Când IA începe să aibă sens  
pentru firmele mici

Pentru multe IMM-uri, 2025 a fost anul în 
care discuțiile despre inteligența artificială 
au devenit mai concrete. Nu a mai fost vorba 
despre ce ar putea face IA în teorie, ci despre 
ce poate fi folosit în mod realist, cu resurse 
limitate și fără riscuri greu de gestionat. În 
acest context, implicarea Green eDIH în 
proiectul european AID4SME a pornit tocmai 
de la întrebările venite din partea companiilor: 
ce probleme merită abordate, ce soluții sunt 
potrivite și cum poate fi făcut primul pas.

În cadrul Comunității de Practică 
AID4SME, Green eDIH a avut rolul de liant 
între IMM-uri, mediul de cercetare și actorii 
industriali. Comunitatea a funcționat ca un 

spațiu de învățare și schimb de experiență, 
în care companiile au putut discuta deschis 
despre dificultățile întâlnite în adoptarea IA și 
despre soluțiile care funcționează în contexte 
diferite. Facilitarea acestui dialog a fost 
esențială pentru transferul de cunoștințe și 
pentru construirea unui climat de încredere, 
necesar atunci când tehnologiile sunt încă 
percepute ca fiind complexe sau riscante.

Pe parcursul anului, implicarea Green 
eDIH a inclus și activități de diseminare și 
conectare a comunității. Poveștile IMM-urilor 
participante, lecțiile învățate și rezultatele 
obținute au fost promovate prin evenimente, 
ateliere și activități de transfer de cunoștințe. 
Prin facilitarea conexiunilor dintre inovatori, 
investitori și alți actori din ecosistem, 

AID4SME a început să își extindă impactul 
dincolo de cadrul strict al proiectului. Pentru 
multe firme, 2025 a fost mai puțin despre a 
adopta IA „în general” și mai mult despre a 
înțelege cum poate deveni un instrument util, 
integrat treptat în activitatea lor.

Un an în care energia  
a cerut atenție

Pentru multe organizații, 2025 a fost 
anul în care energia a încetat să mai fie 
un subiect abstract. Creșterea costurilor, 
incertitudinile legate de aprovizionare și 
presiunea obiectivelor de mediu au făcut ca 
întrebările despre consum, eficiență și riscuri 
climatice să devină parte din discuțiile zilnice. 
În acest context, Green eDIH a lucrat pe două 
direcții complementare, care au pornit de la 
nevoi reale din teren: înțelegerea mai bună a 
consumului energetic și clarificarea modului 
în care funcționează infrastructura pentru 
mobilitatea electrică.

Prin proiectul HumanEnerDIA, accentul a 
fost pus pe folosirea datelor ca instrument de 
lucru, nu ca scop în sine. Companiile au fost 
încurajate să privească informațiile despre 
consumul de energie ca pe un punct de 
plecare pentru analiză și planificare. Proiectul 
a explorat modalități prin care datele pot fi 
folosite pentru a simula scenarii, pentru a 
evalua impactul unor decizii operaționale și 
pentru a identifica vulnerabilități care altfel ar 
rămâne greu de observat. Interfețele digitale 
dezvoltate au fost gândite astfel încât să 

Pentru multe organizații, anul 2025 a început cu aceleași întrebări recurente: cum 
poate fi folosită tehnologia fără a complica lucrurile, cum pot fi gestionate mai bine 
costurile legate de energie și cum pot fi pregătiți oamenii pentru schimbări care par 
tot mai rapide. În acest context, activitatea Green Digital Innovation Hub (Green 
eDIH) s-a construit în jurul unor provocării concrete, venite din mediul economic, 
și a încercat să ofere răspunsuri practice, nu soluții abstracte. Pe parcursul anului, 
discuțiile despre sustenabilitate au devenit tot mai mult legate de infrastructură și 
de decizii zilnice. În același timp, a devenit tot mai evident că tehnologia nu poate 
avansa fără oameni pregătiți să o folosească. La nivel intern, publicarea unor resurse 
a oferit partenerilor instrumente concrete pentru integrarea sustenabilității în pro-
priile activități. Extinderea rețelei de parteneri a susținut aceste inițiative și a ajutat 
la conectarea proiectelor într-un mod mai coerent pe parcursul lui 2025.
 � ? Ruxandra MIUȚI, Innovation Manager, Green eDIH 

Tranziția digitală și verde în practică: 
bilanțul Green eDIH în anul 2025

Industry Watch
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fie accesibile și pentru utilizatori fără profil 
tehnic, într-un an în care nevoia de claritate 
a fost mai importantă decât complexitatea 
soluțiilor.

Cea mai vizibilă realizare a anului a 
venit însă din zona mobilității electrice. 
Publicarea raportului „ChargeConnect 
Policy Report: Bridging Gaps in Romania’s 
EV Charging Network” a adus, pentru prima 
dată, o imagine coerentă asupra modului 
în care funcționează infrastructura de 
încărcare pentru vehicule electrice din 
România. Raportul a adunat date existente, 
observații din teren și feedback din partea 
utilizatorilor pentru a descrie distribuția 
stațiilor, problemele de interoperabilitate, 
accesibilitatea și dificultățile întâlnite de 
operatori.

Importanța raportului nu a stat doar în 
identificarea acestor probleme, ci în faptul că 
a mers mai departe. Documentul a formulat 
recomandări concrete pentru dezvoltarea 
unei rețele mai coerente și mai eficiente și a 
subliniat nevoia unor standarde și sisteme 
de monitorizare care să ofere utilizatorilor 
o experiență mai predictibilă. În acest fel, 
ChargeConnect a arătat că datele colectate 
prin instrumente relativ simple, completate 
de observații din teren, pot deveni o bază 
solidă pentru discuții de politici publice.

Pentru Green eDIH, acest demers a 
reprezentat o etapă importantă. A fost un 
an în care energia și mobilitatea electrică au 
fost abordate nu prin soluții ideale, ci printr-o 
analiză atentă a modului în care lucrurile 
funcționează în practică. Rezultatul a fost o 
resursă utilă pentru companii, autorități și alți 
actori din domeniu, dar și un punct de plecare 
pentru discuții mai bine informate despre 
pașii următori.

Digitalizarea începe  
cu oameni bine pregătiți

Pe măsură ce proiectele avansau în 2025, 
a devenit tot mai evident că tehnologia, 
oricât de bine aleasă, nu funcționează de una 

singură. Multe organizații au descoperit că 
blocajele apar nu din lipsa soluțiilor digitale, 
ci din dificultatea de a le integra în activitatea 
zilnică. Întrebările despre competențe, 
formare și adaptare au început să apară tot 
mai des, iar accentul s-a mutat treptat de la 
infrastructură la oameni.

În acest context, implicarea Green eDIH 
în Harnessing Talent Platform a deschis un 
spațiu de dialog despre provocările reale ale 
pieței muncii. Platforma, inițiativă a Comisiei 
Europene, reunește regiuni care se confruntă 
cu lipsa forței de muncă sau cu un decalaj 
între competențele existente și cerințele 
tranziției digitale și verzi. Prin participarea la 
grupul de lucru dedicat transformării digitale, 
Green eDIH a contribuit la discuții despre 
barierele întâlnite în teren și despre soluții 
care pot fi adaptate în contexte diferite, nu 
doar replicate mecanic.

Publicarea primului catalog de bune 
practici a oferit o perspectivă comparativă 
asupra modului în care alte regiuni 
gestionează probleme similare. Mai mult 
decât un inventar de inițiative, acest demers 
a ajutat la conturarea unor repere utile pentru 
organizațiile care caută modele funcționale, 
nu soluții ideale.

La nivel intern, această preocupare 
pentru competențe s-a reflectat și în 
resursele puse la dispoziția partenerilor, 
gândite ca instrumente de lucru, menite să 
clarifice pașii necesari pentru integrarea 
sustenabilității în procesele organizaționale. 
În 2025, competențele au devenit o parte 
vizibilă a ecuației, influențând modul în care 
proiectele au fost gândite și implementate.

Colaborarea cu partenerii a dat 
relevanță proiectelor Green eDIH

În 2025, multe dintre inițiativele 
Green eDIH au evoluat în ritmul relațiilor 
construite în jurul lor. Pe măsură ce 
proiectele au devenit mai complexe, a 
crescut și nevoia de expertiză din domenii 
diferite. Extinderea rețelei de parteneri nu a 

fost un obiectiv în sine, ci un răspuns firesc 
la cerințele apărute pe parcurs.

Noile colaborări au adus împreună 
organizații din tehnologie, cercetare, 
educație și industrie. Unele parteneriate 
au susținut activitățile din zona mobilității 
electrice, altele au fost relevante pentru 
proiectele legate de inteligență artificială sau 
pentru dezvoltarea competențelor. Această 
diversitate a făcut mai ușoară conectarea 
IMM-urilor la resursele de care aveau nevoie 
și a creat contexte în care schimbul de idei a 
devenit natural.

Prin dialogul cu partenerii, Green eDIH 
a reușit să înțeleagă mai bine provocările 
comune întâlnite în teren. Accesul dificil la 
informații clare, lipsa unor standarde unitare 
sau incertitudinea legată de reglementări 
au apărut frecvent în discuții. Colaborările 
dezvoltate au permis compararea 
experiențelor și formularea unor recomandări 
mai adaptate pentru companii și instituții.

Un semn important al maturizării acestor 
relații a fost disponibilitatea partenerilor de 
a lucra pe termen lung. Multe conversații 
începute în 2025 au continuat în proiecte 
planificate pentru anii următori. Rețeaua 
formată nu a fost doar o listă de organizații, 
ci un cadru de colaborare care a început să 
producă rezultate concrete, chiar dacă nu 
toate au fost imediat vizibile.

Lecții învățate
Proiectele legate de inteligență artificială, 

energie, mobilitate electrică și competențe 
au arătat că multe dintre problemele din 
ecosistem pot fi abordate prin pași constanți 
și prin colaborare. Rețeaua de parteneri și 
resursele publicate au contribuit la această 
abordare, oferind organizațiilor repere 
mai clare pentru decizii informate. Pentru 
Green eDIH, anul a însemnat acumularea 
de experiențe și lecții care vor conta și în 
perioada următoare. Nu toate răspunsurile 
sunt definitive, însă direcțiile sunt mai bine 
conturate, iar dialogul cu mediul economic și 
cu inițiativele europene este mai structurat 
decât în anii anteriori.

Privind spre 2026, așteptările sunt 
legate mai ales de continuitate. Interesul 
pentru inteligență artificială și eficiență 
energetică este probabil să crească, la 
fel și nevoia de sprijin pentru formarea 
competențelor. În acest context, rolul Green 
eDIH va depinde de capacitatea de a rămâne 
conectat la nevoile reale ale organizațiilor 
și de a transforma experiența acumulată în 
instrumente utile, pas cu pas.� n
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Una dintre inițiativele de reglementare 
adoptate la nivelul Uniunii Europene, Regula-
mentul privind Inteligența Artificială (AI Act), in-
trat în vigoare la 1 august 2024, cu aplicabilitate 
deplină a majorității dispozițiilor sale începând 
cu 2 august 2026, urmărește instituirea unui 
cadru normativ care reglementează utilizarea 
sistemelor de IA în domenii cu impact direct 
asupra drepturilor fundamentale, incluzând în 
mod explicit relațiile de muncă. În acest sens, 
Regulamentul (UE) 2024/1689 privind stabilirea 
unor norme armonizate în materie de IA consti-
tuie primul cadru juridic care reglementează în 
mod sistematic integrarea și utilizarea IA la ni-
vel european.

Pe lângă avantajele generate de integrarea 
IA în fluxurile de lucru, utilizarea sistemelor de 
IA implică și o serie de riscuri care necesită a fi 
abordate. În acest sens, cadrul de reglementare 
actual stabilește patru niveluri de risc asociate 
sistemelor de IA: riscuri inacceptabile, riscuri 
ridicate, riscuri limitate și riscuri minime. Evalu-
area riscurilor nu este determinată de tehnolo-
gia în sine, ci de impactul pe care îl au asupra 
persoanelor vizate, în special asupra angaja-
ților. Într-o abordare generală, sistemele de IA 
care influențează accesul la muncă, condițiile 
de desfășurare a activității sau de organizare 
a muncii, respectiv evoluția profesională sunt 
încadrate în categoria sistemelor cu risc ridicat.

În categoria riscurilor inacceptabile definite 

de AI Act, în contextul relațiilor de muncă, sunt 
incluse și, în consecință, interzise sistemele de 
IA care afectează în mod substanțial drepturile 
fundamentale ale angajaților. Acestea vizează, 
în principal, utilizarea IA pentru manipularea 
subliminală a comportamentului profesional, 
exploatarea vulnerabilităților individuale — pre-
cum vârsta, dizabilitățile sau situația socio-eco-
nomică — în scopul influențării parcursului 
profesional, precum și realizarea unor forme de 
clasificare a comportamentului sau performan-
ței angajaților în absența unor criterii profesio-
nale transparente și obiective. De asemenea, 
este interzisă utilizarea nejustificată a tehno-
logiilor de identificare biometrică la distanță, 
în special atunci când acestea sunt destinate 
monitorizării permanente a angajaților.

Categoria riscurilor ridicate din AI Act vi-
zează acele sisteme de IA care intervin direct în 
gestionarea relațiilor de muncă și influențează 
în mod nemijlocit parcursul profesional al an-
gajaților. Această categorie include utilizarea IA 
în procesele de recrutare și selecție a persona-
lului, evaluarea performanței profesionale, pro-
movarea sau concedierea angajaților, precum 
și în repartizarea sarcinilor și monitorizarea pro-
ductivității. În acest context, angajatorilor le re-
vin o serie de obligații specifice, printre care se 
numără utilizarea unor seturi de date relevante 
și nediscriminatorii pentru antrenarea sisteme-
lor de IA, asigurarea trasabilității proceselor de-

cizionale, implementarea unor mecanisme de 
supraveghere umană și informarea angajaților 
cu privire la utilizarea IA în cadrul relațiilor de 
muncă.

Riscurile medii sunt asociate situațiilor în 
care sistemele de IA interacționează direct cu 
angajații, fără a exercita însă un rol decizional 
în cadrul raporturilor de muncă. Aceste siste-
me sunt utilizate sub forma de chatbot intern 
la nivelul departamentelor de resurse umane, 
a instrumentelor automate de comunicare in-
ternă sau prin integrarea IA în procesele de for-
mare, training sau onboarding. În aceste cazuri, 
principalul risc derivă din lipsa de transparență 
privind natura platformelor utilizate, ceea ce 
impune obligații de informare clare cu privire la 
interacțiunea cu sisteme de IA.

Riscurile reduse corespund situațiilor în 
care sistemele de IA au un impact limitat asu-

Evoluția accelerată a tehnologiei generează transformări semnificative asu-
pra pieței muncii, impunând ajustări la nivelul practicilor organizaționale și 
al modului de gestionare a forței de muncă în cadrul companiilor. Integrarea 
noilor tehnologii în fluxurile operaționale determină reconfigurarea pro-
ceselor organizaționale, apariția unor noi profesii și consolidarea formării 
continue a forței de muncă, prin mecanisme de reconversie profesională și 
dezvoltare a competențelor digitale. În acest cadru, inițiativele de reglemen-
tare la nivelul Uniunii Europene – AI Act și Directiva privind munca pe plat-
forme digitale, evidențiază rolul dreptului muncii, care asigură menținerea 
unui echilibru între inovația tehnologică și garantarea dreptului la muncă în 
accepțiunea sa contemporană, fundamentată pe accesul egal la oportunități, 
dezvoltare profesională continuă și echilibru social.
� ? Lector univ. Miruna – Elena Iliuță,  

Facultatea de Automatică și Calculatoare – UNSTPB

Dreptul muncii în era Inteligenței 
Artificiale – Reglementări 

europene și perspective naționale
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pra drepturilor angajaților, fiind utilizate în spe-
cial pentru analiza datelor, furnizarea suportului 
organizațional sau optimizarea proceselor in-
terne. În aceste cazuri, utilizarea IA nu influen-
țează raporturile de muncă sau parcursul pro-
fesional al angajaților, iar utilizarea sistemelor 
de IA este încurajată, în absența unor obligații 
suplimentare de reglementare.

AI Act – Reglementări privind 
utilizarea IA în relațiile de muncă

AI Act abordează în mod explicit integrarea 
IA în procesele de recrutare, selecție a persona-
lului, evaluare a performanței și gestionare a re-
lațiilor de muncă, stabilind un set de cerințe de 
conformitate pentru a asigura protecția dreptu-
rilor angajaților și a candidaților. Utilizarea siste-
melor de IA în acest contexte este condiționată 
de respectarea unor obligații specifice, dintre 
care se disting:
•	Asigurarea transparenței în utilizarea IA – 

Atunci când sunt utilizate sisteme de IA în 
procesele decizionale privind ocuparea și 
gestionarea forței de muncă, angajatorii au 
obligația de a informa candidații și angajații 
cu privire la utilizarea acestor tehnologii, in-
clusiv în cadrul proceselor de recrutare.

•	Asigurarea explicabilității deciziilor asistate 
sau generate de IA – Deciziile generate de sis-
temele de IA trebuie să fie explicabile, astfel 
încât utilizatorii finali să poată înțelege rațio-
namentele și criteriile care au stat la baza ge-
nerării acestora. În acest context, este încura-
jată utilizarea unor algoritmi transparenți, de 
tip white-box, care să faciliteze interpretarea 
sugestiilor furnizate de sistemele inteligente.

•	Implementarea mecanismelor de suprave-
ghere umană – Este necesară instituirea unor 
mecanisme de supraveghere umană, astfel 
încât sistemele de IA să funcționeze doar ca 
instrument de suport decizional, iar decizia 
finală și asumarea răspunderii să rămână în 
sarcina factorului uman.

•	Stabilirea unor reguli clare de asumare a răs-
punderii – AI Act impune clarificarea asumării 
responsabilității persoanelor sau entităților 
care utilizează sisteme de IA pentru efectele 
generate atât asupra angajaților, cât și asupra 
candidaților, în cadrul relațiilor de muncă.

•	Realizarea unei analize de risc și prevenirea 
discriminării – Utilizarea IA trebuie să fie pre-
cedată de o analiză a riscurilor, inclusiv a celor 
asociate discriminării în procesele de recru-
tare și evaluare profesională. Sistemele de IA 
trebuie să asigure un tratament echitabil al 
persoanelor, indiferent de vârstă, rasă, etnie 
sau alți factori.

Dreptul muncii în contextul 
transformării digitale

Pentru a evidenția modul în care transfor-
mările tehnologice sunt raportate la dreptul 
muncii este necesară integrarea unei per-
spective de specialitate. În acest sens, anali-
za a fost completată prin valorificarea opiniei 
domnului prof. dr. Alexandru Țiclea, specialist 
în dreptul muncii, ale cărui contribuții doc-
trinare oferă repere relevante pentru înțele-
gerea adaptării normelor dreptului muncii la 
noile realități economice și tehnologice.

Transformările generate de digitalizare 
și de integrarea IA în fluxurile operaționale 
impun o reinterpretare a normelor dreptului 
muncii. În prezent, Codul muncii din România 
nu reflectă în mod explicit schimbările deter-
minate de utilizarea IA, funcționând pe baza 
unui cadru normativ preexistent, care nece-
sită adaptări și completări pentru a răspunde 
noilor forme de organizare a muncii, axate pe 
decizii algoritmice.

În acest context, pot fi identificate o serie 
de corelări între transformările tehnologice și 
dispozițiile Codului muncii din România, care 
consacră, în mod general, dreptul la muncă și 
exercitarea acestuia în condiții de demnitate. 
Raportat la dinamica actuală a pieței muncii, 
acest principiu implică obligația de a asigura 
adaptarea competențelor profesionale la noi-
le cerințe tehnologice. În acest sens, formarea 
profesională continuă reprezintă un factor 
esențial atât pentru competitivitatea organi-
zațională, cât și pentru menținerea angajabi-
lității salariaților. Astfel, potrivit art. 192–195 
din Codul muncii, angajatorul are obligația de 
a asigura participarea salariaților la programe 
de formare profesională, aspect care dobân-
dește o relevanță substanțială în contextul di-
gitalizării și al integrării IA în fluxurile de lucru.

De asemenea, din perspectiva angaja-
torului, potrivit art. 41 din Codul muncii, in-

troducerea noilor tehnologii poate implica 
modificarea atribuțiilor corespunzătoare 
postului. Această modificare trebuie realiza-
tă având în vedere respectarea cadrului legal 
privind contractul individual de muncă și prin 
informarea prealabilă a salariatului, având ca 
efect adaptarea fișei postului și a condițiilor 
de muncă. Totodată, utilizarea tehnologiilor 
digitale și a sistemelor automatizate în pro-
cesele de recrutare sau evaluare profesio-
nală trebuie să respecte principiul egalității 
de șanse și să prevină orice formă de discri-
minare a candidaților și angajaților, conform 
art. 5 din Codul muncii. În plus, art. 65–67 din 
Codul muncii reglementează protecția sala-
riaților împotriva concedierilor pentru moti-
ve care nu țin de persoana acestora, inclusiv 
cele determinate de schimbări tehnologice, 
ceea ce presupune că o concediere genera-
tă de introducerea unor tehnologii noi trebu-
ie să fie justificată obiectiv și, pe cât posibil, 
precedată de măsuri de redistribuire sau re-
calificare profesională.

Pertinența unei concedieri economice și 
justificarea sa nu se poate concepe indepen-
dent de îndeplinirea obligației de formare și 
adaptare a angajatorului. Recunoașterea unei 
atari obligații reprezintă una dintre cele mai 
puternice bariere care s-ar opune unei conce-
dieri economice pentru mutații tehnologice. 
În același context, încetarea contractului de 
muncă cauzată de introducerea IA ar trebui 
să intervină cu respectarea securității juridice 
necesare, care să includă, după caz, acorda-
rea unei indemnizații salariaților înlocuiți sau 
și alte compensații corespunzătoare.  

Direcții strategice 

Codul muncii din România nu conține dis-
poziții specifice care să reglementeze integra-
rea IA ca factor de transformare al relațiilor de 
muncă. Cadrul normativ actual nu abordează 
în mod specific utilizarea IA în procesele de 
recrutare, evaluare a performanței sau organi-
zare a muncii, nici aspecte esențiale precum 
deciziile algoritmice, transparența sistemelor 
automatizate ori explicabilitatea rezultatelor 
furnizate de sistemele de IA.

În acest context, se urmărește adaptarea 
Codului muncii la cerințele AI Act și la speci-
ficul național. Modificările vor fi reprezentate 
de introducerea unor completări legislative și 
măsuri de aplicare care să integreze obliga-
țiile europene privind utilizarea IA în relațiile 
de muncă, corelate cu particularitățile pieței 
muncii din România și cu principiile existente 
ale dreptului muncii.� n
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Decizia vine după discuții cu potențiali 
clienți internaționali și după experiența acu-
mulată în colaborările tehnice din ultimii ani, 
în special cu parteneri globali din industria 
de defense, implicați în programe militare 

ce presupun utilizarea 
de drone și rachete în 
teatrele de operațiuni. 
Aceste colaborări au 
arătat clar că viitoare-
le sisteme militare vor 
depinde de autono-

mie, reacție adaptivă, 
distanțe mari de opera-

re și capacitatea 
de a funcționa 

în condiții de 
perturbare 

deliberată 
a navi-

gației.

Racheta — dezvoltată intern sub numele 
SAHARA Autonomous System — a fost con-
cepută ca un ansamblu complet, în care arhi-
tectura hardware și Nemesis AI sunt proiec-
tate împreună. Nemesis AI rulează în modul 
on-premise, permițând configurarea rapidă a 
modelelor AI, a profilurilor de zbor și a para-
metrilor operaționali în facilitățile care ope-
rează sistemul. Racheta poate fi încărcată cu 
un model AI pregătit pentru fiecare misiune, 
având capacitatea de a adapta traiectoria și 
reacția în timp real.

„Am construit acest proiect ca un sistem 
complet, pentru că autonomia reală nu poa-
te fi obținută altfel. Modul în care funcționea-
ză Nemesis AI este strâns legat de arhitec-
tura hardware pe care o controlăm integral: 
electronica, unitățile de procesare, flight 
controller-ul și structura pe care rulează al-
goritmii. Acest nivel de integrare este esențial 
în scenarii în care navigația prin satelit este 
perturbată prin jamming (bruiaj intenționat) 
sau spoofing (trimiterea de semnale false). 
În astfel de situații, racheta trebuie să-și păs-
treze stabilitatea, direcția și capacitatea de a 
îndeplini misiunea. Primele teste ne arată că 
această abordare este corectă, iar demon-
strațiile din 2026 vor evidenția maturitatea 
tehnologiei”, spune Mihai Filip, CEO OVES 
Enterprise.

Arhitectură dezvoltată integral  
în România și capabilități  

de autonomie extinsă

SAHARA este proiectată să zboare la 
altitudini joase, la aproximativ 50 de metri, cu 

o traiectorie adaptată la relief pentru redu-
cerea detecției radar. Cu excepția motorului 
turbojet și a senzorilor optici, toate compo-
nentele interne sunt dezvoltate de OVES 
Enterprise: fuselajul, plăcile electronice, uni-
tățile de procesare, sistemele de control și 
infrastructura pe care rulează Nemesis AI.

Racheta utilizează un sistem avansat de 
fuziune a datelor — Super Sensor Fusion — 
prin care Nemesis AI corelează permanent 
informații provenite din mai multe sisteme 
globale de navigație prin satelit și din senzorii 
de bord. La intervale de aproximativ 200 de 
milisecunde, AI-ul verifică integritatea sem-
nalelor pentru a identifica tentativele de bru-
iaj sau de trimitere de semnale false. Dacă 
navigația devine imposibilă, racheta comută 
automat pe un mod de zbor care folosește 
datele oferite de sistemul intern de măsurare 
a mișcării și orientării (IMU), menținând sta-
bilitatea și direcția de deplasare.

Capabilități tehnice,  
echipă și calendarul programului

Racheta cântărește 50 de kilograme, din-
tre care 10 kilograme reprezintă încărcătura 
utilă. Motorul turbojet instalat furnizează o 
tracțiune de 310 newtoni, iar cele 20 de kilo-
grame de combustibil permit o autonomie 
estimată la aproximativ 200 de kilometri în 
versiunea actuală. Viteza proiectată poate 
atinge 0,85 Mach, în funcție de configurația 
finală a fuselajului. În etapele următoare sunt 
planificate versiuni cu distanță medie de 
operare (aproximativ 500–600 km) și distan-
ță lungă (aproximativ 900–1100 km).

Investiția realizată de OVES Enterprise în 
proiect depășește un milion de euro, iar pen-
tru fazele de optimizare și testare planificate 
urmează un buget suplimentar de aproxi-
mativ două milioane de euro. Demonstrația 
inițială este programată pentru mai 2026, iar 
prezentarea completă a capabilităților este 
prevăzută pentru finalul anului viitor.

Proiectul este dezvoltat de o echipă de 
25 de ingineri și cercetători specializați în 
inteligență artificială, avionica, hardware, 
sisteme de zbor și testare. OVES Enterprise 
analizează în prezent propuneri de copro-
ducție pentru etapele ulterioare, adaptate 
cerințelor clienților interesați.� n

OVES Enterprise, companie româ-
nească de dezvoltare de software, 
cu expertiză în crearea de soluții 
software complexe și inovații AI 
destinate industriilor aerospațiale, 
de apărare și de securitate ciberne-
tică, intră pe o nouă linie de business 
și anunță dezvoltarea primei sale 
rachete de croazieră autonomă, un 
proiect care marchează extinderea 
companiei într-o nouă zonă avansa-
tă a tehnologiei de apărare.

Rachetă de croazieră 
autonomă made in Romania
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„Datele confirmă că IT&C este unul din-
tre sectoarele care trag economia înainte, nu 
doar prin performanță financiară, ci și prin 
stabilitate și reziliență. Industria a continu-
at să investească, să angajeze și să exporte, 
chiar și într-un context de operare mai dificil. În 
același timp, efectele eliminării facilității fisca-
le încep să se resimtă și pot influența investiți-
ile viitoare. Potențialul de creștere rămâne, cu 
condiția ca România să își asume politici pu-
blice predictibile și orientate spre viitor”, arată 
Corina Vasile, directorul executiv al ANIS.

Performanța economică – creștere 
moderată, sub potențial 

Cifra de afaceri totală a sectorului IT&C 
a ajuns la 23,6 miliarde EUR în 2024, evoluție 
susținută în principal de segmentul IT, care 
a urcat la 17,7 miliarde EUR. Contribuția di-
rectă la PIB rămâne ridicată și s-a situat la 
6,67%, ușor sub nivelul din 2023 (6,8%), o 
evoluție care reflectă atât contextul econo-
mic general, cât și presiunea asupra investi-
țiilor viitoare. 

Exporturile IT&C – un pilon 
consolidat al competitivității externe

În 2024, serviciile IT&C au reprezentat 
25,6% din totalul exporturilor de servicii, iar în 
primele șapte luni din 2025, sectorul a devenit 
exportatorul nr. 1 de servicii. Această schimba-
re de poziționare arată atât maturitatea indus-
triei și capacitatea de scalare internațională, 
cât și potențialul de orientare a economiei ro-
mânești către zone cu valoare adăugată ridica-
tă, bazate pe cunoaștere și competențe.

Piața muncii – creștere modestă, 
presiune pe costuri

Numărul angajaților în IT a ajuns la 195.929 
în 2024, o creștere modestă față de 2023, 
dar sub nivelul record atins în 2022. Totuși, pre-
siunea pe costurile salariale este evidentă:

• cheltuielile de personal au crescut la 45 mld. 
lei, reprezentând 38,4% din cifra de afaceri, 
cea mai mare pondere sectorială din eco-
nomie;

• salariul mediu brut depășește 15.000 lei, 
menținând un ritm susținut de creștere și 
poziționând sectorul drept principal contri-
butor la taxe per angajat. 
„IT&C este sectorul cu cea mai mare contri-

buție fiscală per angajat din economia româ-
nească. Este o responsabilitate pe care indus-
tria și-o asumă și un argument puternic pentru 
un dialog bazat pe predictibilitate și parteneri-
at”, subliniază Corina Vasile.

Productivitate și investiții în R&D – 
un punct forte, dar vulnerabil

Valoarea adăugată generată de sector ră-
mâne una dintre cele mai ridicate din economie, 
iar investițiile private în cercetare-dezvoltare 
ajung la aproximativ 2 miliarde lei, confirmând 
rolul IT-ului ca principal motor al inovării în Ro-
mânia. Totuși, fără politici de susținere coerente, 
există riscul ca proiectele cu valoare ridicată să 
fie relocate către piețe mai competitive. 

Impactul eliminării facilităților 
fiscale – semnale timpurii 

Scenariile de impact arată o potențială 
scădere a profitabilității între 8,8% și 17,6%, cu 
impact negativ major asupra IMM-urilor, care 
reprezintă 97% din ecosistemul IT, după nu-
mărul de companii. Pe fondul unor marje deja 
comprimate din cauza costurilor salariale și a 
presiunii globale pe prețuri, o reducere supli-
mentară a profitabilității poate afecta capacita-

tea de inovare, retenția talentelor și extinderea 
internațională.

În loc de concluzii – Direcții esențiale 
pentru menținerea rolului IT&C  

ca motor al economiei
1.	Predictibilitate fiscală și un cadru competitiv 

pentru munca înalt calificată. Schimbările 
bruște afectează investițiile și încrederea.

2. Consolidarea stimulentelor pentru cerceta-
re-dezvoltare și inovație. R&D este cataliza-
torul valorii adăugate și al produselor proprii.

3. Programe naționale de upskilling/reskilling 
în AI, cloud, cybersecurity. Cererea depășeș-
te oferta de competențe.

4. Scheme de sprijin pentru IMM-uri și scale-
up-uri tehnologice. 96% sunt microîntreprin-
deri — fără sprijin, nu vom produce campioni 
regionali.

5. Atragerea și retenția investițiilor străine di-
recte în tehnologie. ISD rămâne un pilon cri-
tic al ecosistemului.

6. Educație STEM și digitală robustă, de la 
școală la universitate. Deficitul de compe-
tențe este o vulnerabilitate strategică.

7. Accelerarea digitalizării economiei și a admi-
nistrației publice. Fără cerere internă, ecosis-
temul local stagnează.
„IT&C este un sector strategic pentru Româ-

nia și un accelerator al modernizării economiei. 
Datele arată că performanța și potențialul exis-
tă în continuare, dar este un moment de răscru-
ce, în care politicile publice trebuie să creeze 
condițiile pentru ca această performanță să 
devină un avantaj competitiv durabil”, conchide 
Corina Vasile.� n

Industria IT&C a continuat să aibă o 
contribuție majoră la economia Româ-
niei în 2024, cu o cifră de afaceri de 23,6 
miliarde EUR, exporturi în creștere și 
o pondere de 6,67% în PIB. Potrivit da-
telor din studiul de industrie realizat 
de Asociația Patronală a Industriei de 
Software și Servicii (ANIS), deși sec-
torul rămâne un pilon al economiei, se 
observă însă o temperare a ritmului de 
creștere, care reflectă primele semnale 
ale impactului schimbărilor fiscale re-
cente asupra performanței sectorului.

Studiul de industrie 
ANIS: IT&C devine liderul 
exporturilor de servicii
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De la CAD/CAE/CAM la PLM
Încercăm o mică recapitulare a 

conceptelor din spatele acestui șir de 
abrevieri informatice:

• CAD – Computer-Aided Design (Proiectare 
Asistată de Calculator): se referă la asistența 
pe care informatica o poate acorda activități-
lor de concepere/proiectare tehnică (defini-
rea formelor și stabilirea dimensiunilor pentru 
obiecte/piese/ansambluri în conformitate cu 
obiectivele/scopurile urmărite/vizate);

• CAE – Computer-Aided Engineering (Inginerie 
Asistată de Calculator): cuprinde asistența 
acordată activităților de simulare, analizare 
și verificare pe criterii tehnico-inginerești 
privind funcționalitatea/conformitatea obiec-
telor/pieselor/ansamblurilor proiectate (fiind 
deci o activitate în avalul CAD-ului);

• CAM – Computer-Aided Manufacturing 
(Fabricație Asistată de Calculator): cuprinde 
asistența acordată activităților de simulare, 
pregătire și verificare a operațiunilor prin 
care se va fabrica obiectul/piesa proiectat(ă) 
(fiind deci activitatea care încheie ciclul de 
proiectare).

(Eventual revedeți articolul scris de mine 
pentru revista 'Market Watch' din ianuarie 
2021.)

Conceptul de CAD s-a ivit la puțin timp 
după apariția calculatoarelor (deci prin anii 
1960), iar conceptele adiacente CAE și CAM 
s-au reliefat la doar câteva decenii după. Aces-
te trei acronime au ținut sub umbrelă acea 
parte a informaticii cam o jumătate de secol. 
Prin anii 1990, ca fază intermediară, s-a definit 
conceptul PDM (product data management), 
care integra cumva activitățile CAD și CAM. Iar 
în anii 2000 deja s-a instilat ambițioasa abre-
viere PLM (Product Life-cycle Management), 
care intenționa să cuprindă mai toată asisten-
ța informatică referitoare la devenirea unui 
produs, și chiar să înlocuiască șirul CAD/CAE/
CAM/PDM. Însă, așa cum simplu observăm (și 
cum am mai scris-o în diverse articole de spe-
cialitate), conceptul „Life-cycle" sugerează mai 
mult, deși deocamdată se referă doar la partea 
de concepere a produselor (proiectare, ingi-
nerie, fabricație). Altfel spus, PLM-ul nu a vizat 
până acum acea parte din viața produsului 
cuprinzând exploatarea sa, iar conceptul Digi-
tal-Twin (revigorat în ultimii ani) chiar vizează în 
mod esențial partea de utilizare/folosire.

Digital-Twin, dinspre CAD
Pentru destul de multe domenii de ac-
tivitate umană se pot imagina situații 
în care ne-ar fi utilă o „clonă digitală", 
o reprezentare 3D virtuală pentru 
obiectul/procesul/entitatea vizat(ă): 
o piesă de mașină/utilaj; un expresor 
de cafea; un automobil; o instalație 
industrială; o navă aeriană/acvatică; 
o clădire; o proteză biomedicală; ș.a.. 
Altfel spus, putem considera că Di-
gital-Twin este o manifestare/expri-
mare tehnico-utilitară a digitalizării. 
Uneori este recomandare sau chiar 
necesitate imperioasă.
 � ? Mircea Băduț
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Reprezentare 3D
Dacă acceptăm cu indulgență extinderea 

conceptului-temă, am putea spune că până și 
datele colectate în aplicația ERP constituie un 
Digital-Twin de natură economico-financiară 
a organizației, fie ea întreprindere comercială 
sau instituție publică. Însă (trebuie să accep-
tăm!) esența ideii este cea de reprezentare 
vizuală, de modelare tridimensională a entității 
vizate. Un exemplu semnificativ: o hartă digi-
tală într-o aplicație GIS este o reprezentare 2D 
(bidimensională), și doar cu oarece îngăduință 
am putea-o considera ca fiind un Digital-Twin 
tematic (o reprezentare utilă a terenului/orașu-
lui/rutei), pe când o aplicație de genul Google 
Earth – fiind o modelare 3D – am asimila-o mai 
ușor conceptului.

Cu rezerva că ne referim totuși la un 
concept destul de încăpător, am putea nota 
câteva aspecte generice ale reprezentării 
Digital-Twin: • faptul că este o aparență, o 
schiță filară, o suprafață (adică de obicei fără 
consistență materială, fără substanțialiate); 
• nivelul de detalii depinde de aplicația 
propriu-zisă (mergând de la reprezentarea 
schematică la cea cu rezoluție înaltă a 
detaliilor); • deseori folosește o simbologie 
cvasi-tehnică (culorile, grosimile de linii/muchii 
nu corespund neapărat realității, ci unor 
convenții subordonate utilității); • se pretează 
la mixarea/maparea/referențierea spațială cu 
reprezentări/imagini ale realității (prin corelare 
spațială controlabilă).

Chestiunea detalierii, pentru situațiile/
aplicările care nu folosesc reprezentări sche-
matice/filare (circuite/scheme electrice, in-
stalații utilitare), ni se arată având și o anumită 
dialectică:
➜ cu cât nivelul de detalii al reprezentării digi-

tale este mai mare, cu atât utilizatorul/bene-
ficiarul are la dispoziție mai multe aspecte de 
angrenat/analizat/folosit;

➜ cu cât nivelul de detalii al reprezentării digi-
tale este mai mare, cu atât crearea, stocarea 
și exploatarea modelului digital sunt mai di-
ficile (relativ la capabilitățile dispozitivului de 
stocare (HDD sau SSD), ale memoriei interne 
(RAM), ale procesorului (CPU), ale adaptoru-
lui grafic (GPU)).

De multe ori, reprezentarea Digital-Twin 
rezultă din activitatea CAD, fiind uzual un fișier 
cu informație grafică vectorială exportat din 
software-ul de proiectare, dar adus într-un 
context (sistem/aplicație) care știe să importe/
citească și să gestioneze acel conținut de 
grafică 3D. Uneori putem spera ca transbor-
darea graficii să fie însoțită și de alte informații 
folositoare…

Inclusiv proprietăți  
și comportamente

În anumite contexte de exploatare, acea 
reprezentare 3D se poate dovedi săracă/insu-
ficientă dacă nu are asociate și caracteristici 
dincolo de cele vizuale. Da, uneori ne-ar fi util 
să știm că obiectele/entitățile reprezentate au 
masă/greutate; că suprafețele au o anumită 
duritate/elasticitate și eventual o anumită 
rugozitate/finețe; că obiectul se poate deplasa 
(fiind sau nu destinat deplasării) sau că anu-
mite componente se pot mișca (deplasa/roti); 
ș.a.m.d..

De exemplu (și fiind un exemplu „importat" 
din zona CAE, menționată mai devreme) 
folosirea unui Digital-Twin poate implica 
comportamentul de mobilitate, presupunând 
cinematica (tipurile și traseele de mișcare; 
gradele de libertate ale componentelor; 
conexiunile/legăturile componentelor) și 
dinamica (solicitările, forțele, reacțiunile, 
inerțiile; și eventual deformările).

Dar modelul digital poate fi folosit și în alte 
situații decât cele mecanice (amintite aici), 
angrenând deci (și) alte proprietăți speciale: 
electro-statice, electro-magnetice, termice, 
optice, acustice, etc. (Pentru astfel de exemple 
vedeți eventual ebook-ul gratuit „Informatică 
și tehnologii conexe", scris de mine și publicat 
recent.)

Cui prodest? La ce bun?
Recapitulăm: Digital-Twin derivă din CAD 

(deși astăzi descendența nu-i chiar obligatorie) 
și extinde hotărât conceptul PLM înspre ex-
ploatare. Poate fi folosit într-o mulțime imensă 
de situații (în contexte industriale, de inginerie, 
de logistică, de cercetare, de divertisment, ș.a.) 

și probabil că va fi tot mai folosit, indiferent că 
se va numi așa, sau 'realitate-augmentată', sau 
'realitate mixată', sau altfel. (Vedeți eventual 
articolul meu din 'Market Watch' / iunie 2020.)

Iar spre final creionăm un pic situațiile ge-
nerice de aplicabilitate:
• concepere/proiectare în context cvasi-real: 

crearea de forme; stabilirea de gabarite și 
dimensiuni; definirea de îmbinări/conexiuni/
adiacențe; devize de materiale necesare; etc;

• analiză/studiere și ajustare/validare de con-
cepte: prin simulări și analize specifice (me-
canice: de rezistență la solicitări, cinematice, 
dinamice; cu solicitări specifice, separate sau 
cuplate/compuse: termice, electrice; etc); 
sau urmărire de comportamente specifice/
complexe (precum în medicină);

• asistență pentru organizarea producției (au-
tomatizare linii de fabricație/procesare; robo-
tizare; ergonomie; optimizare/eficiență);

• asistență pentru organizare fluxuri/logistică 
(definire/optimizare trasee/facilități spa-
țio-temporale; depozite, aeroporturi, etc);

• asistență pentru montare/demontare de 
ansambluri (instalare și punere în funcțiune 
echipamente, instalații, utilaje, etc).

• asistență pentru activitatea de mentenanță 
de aparate, echipamente, instalații, utilaje 
(pentru revizii periodice, pentru intervenții de 
reparații, pentru modernizări, etc).

• asistență efectivă pentru exploatare (infor-
mare utilizator; activare/dezactivare funcții; 
accesare și controlare utilități; monitorizare 
stare de funcționare; etc.)

Concluzionăm succint: am vorbit astăzi 
despre un concept generic (destul de vag) 
și integrator, un concept care în viitor se va 
strecura tot mai discret în viața noastră, fie ea 
profesională sau privată.� n
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